高中历史教学如何实现知情交融
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【摘要】高中历史新课程提出的三维目标中有情感态度与价值观的目标，这就要求历史教学不能仅仅满足于知识层面，应对考试，而应该关注历史教材对学生思想情感方面的功能，那么如何影响学生的情感呢？笔者认为要创设一定的情境，实现知情交融。
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情感态度价值观能否在课堂上有效达成，能否引起学生心灵上的共鸣、思想上的碰撞，关键是要点燃“情感的火花”，所以，我们要立足教材，选好教材，提炼名人名言，精选人物事迹，增强课堂的生动性、趣味性、思想性。

一、以历史关联的故事实现知情交融
历史是一本浩瀚的长卷，教师在历史教学中，要想方设法提高教学内容的生动性、丰富性。当前与历史相关的各种影视作品、文学作品层出不穷，有些是完全遵照历史客观，也有些进行了编造改编甚至游戏化，整个节目与历史相去甚远。教师可以结合这些具体的故事融入到教学之中，提高内容的丰富性，例如《甄嬛传》播出后，许多学生对雍正的认识受到较大的影响，教师在教学中可以利用这部电视剧中的情景与真正的历史进行比较，引导学生在对比之中寻找差距，了解历史上真实的甄嬛、真实的雍正，这样的教学活动让故事性和历史史实得到了有效统一，对提高学生学习的兴趣具有较大的帮助，同时也以更加直观对比的方式加深了学生的理解。教师在教学工作中可以广泛搜集与教学内容息息相关的故事，可以是历史事件也可以是历史人物，也可以是与历史相关的乡村野说等等，通过这样的关联故事增强历史教学的吸引力。

二、以生动风趣的语言实现知情交融
教学工作是教师与学生之间互动的过程，教师需要通过语言向学生传授知识、传授技能，吸引学生参与其中。历史教学自身知识点相对枯燥，无论是历史事件的记忆还是历史人物的记忆都具有较强的严谨性，教师在教学工作中容易陷入直接讲解、单调灌输的境地，特别是语言的平淡无奇，更降低了历史教学的有效程度。教学语言是一门艺术，教师在教学工作中要通过丰富多变而富有情感的语言，来推动教学各个环节的有效开展，促进学生更加投入到学习活动之中。笔者在教学中将自己当做一个演员、表演者，使自己的全部精神状态投入到教学内容的情节之中，在语言方面形成生动形象的特点。在讲述一些反面人物，例如汪精卫、秦桧等，运用愤慨悲愤的语调，让学生在学习活动中感受到他们的卑鄙；而对岳飞、李大钊这样的英雄正面人物，在教学中陈述时充满情感，这样可以有效提高学生思想起伏的切合度，为教学工作的顺利开展营造了浓厚氛围。再比如，教师还可以模仿一些历史人物的方言腔调，较为典型的模仿毛泽东同志湖南话来讲述一些重要观点等等，学生的兴趣也可以被有效激发起来。

三、以师生互动的模式实现知情交融
进入高中阶段以后，学生无论是思维能力、表达能力还是参与的积极性都有了显著提高，历史教师如果完全按照单向模式组织教学，不利于学生学习兴趣的激发和教学活动的顺利开展。教师可以采取师生互动的方式对教学工作进行改进，充分提高教学艺术效果。例如在《洋务运动》一课教学中，教师可以针对教材的内容设置相应的知识节点思考题，要求学生分析洋务运动发生的背景是什么，从国际形势、国内形势来分析洋务运动出现的环境，对洋务运动的主要代表人物、运动的主要内容、采取措施进行详细分析，接下来对洋务运动的局限性以及积极意义等进行进一步的深入探究。以这样的思考题组织教学活动，能够让学生充分活跃思维，主动积极探究教学内容，在与教师的相互交流探讨互动中加深了理解，提高了辨析能力。师生互动是历史教学中非常有效的方式，教师在设置思考题引导学生分析研究的同时，也要在学生小组之间开展巡查点拨，对学生进行思维方式的启发，帮助他们能够有效解决学习过程中遇到的难点问题。最后，教师还要组织学生进行交流，谈一谈学习成果，相互交流讨论并且进行补充完善，教师进行最终的点评总结，这样的互动模式极大增强了课堂的生动效果，体现了素质教育的目标要求，艺术性大为增强。

四、以现代媒体的演示实现知情交融
高中历史教学设计信息容量巨大，迫切需要补充生动的信息，让学生在历史学习中接触到更多的内容。教材显然无法达到这一目标，必须要借助现代媒体的辅助，才能够让更多的信息呈现在学生面前。以《甲午中日战争》为例，可以选取与之相关的影视作品片段作为补充信息，如甲午中日海战的壮烈场景等等，从这些视频资料的演示补充中，引导学生既增强对侵略者的悲愤，同时对英勇无畏的军民表达了敬佩之情。教师还可以引导学生进一步深入分析，为什么当时的中国任人欺侮，那是因为国力低下、军事实力不强，弱国无外交无主权，成为了一只任人宰割的羔羊。在这样的演示基础上，教师还可以进一步演示当前中国人民解放军发展的纪录片，无论是航母为代表的海军还是新型空军、战略导弹部队等等，与当年的中日甲午战争不可同日而语，发生了翻天覆地的变化，从悲愤的心情进入到激动兴奋的状态，学生自豪之情满怀。教师可以引导学生将自豪感转化为努力学习将来报效祖国的思想动力，这就圆满实现了知识教学、能力培养与情感渗透三维一体的教学目标。
五、以实践活动的补充实现知情交融
历史与学生的生活息息相关，许多内容与生活圈有着交集，教师可以引导学生开展各种课外实践活动，在实践活动中了解更多的历史，把握其中蕴含的规律，提高学习的效率等等。例如《全国大动乱》教学结束后，教师可以要求学生从社会文化、经济发展到群众生活、文化视野等各个方面，搜集文革期间各种乱象，从而为加深学习理解效果提供了较大的帮助。这些来自于学生身边的故事、身边的信息、身边的素材，特别是自己的家庭成员、亲朋好友讲述他们亲身经历的十年动乱，对于加深学生的理解效果帮助非常明显。另外，在《现代社会生活的新变化》内容教学后，教师也可以组织学生开展专题调查研究，对生活中发生的变化以不同时间节点进行比较，分析说明了什么样的深刻主题等等，这些实践活动能够让历史教学更加有血有肉、生动丰满。  
总之，知情交融，知识是产生情感的基础，深刻的情感体验又会加深对知识的理解，让我们在知情交融中夯实学生的知识、提升学生的能力、培养学生的情感，实现历史课堂在教育功能上的最大价值。
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