新课程呼吁“导”师
（泰兴市第一高级中学  江苏泰兴 225400）
    【摘要】新课程强调凸显学生的主体地位，倡导在学习过程中学生自主、合作和探究学习。在课改的大潮中，部分历史教师一味追求学生主体地位的发挥，而忽视了教师在教学中的主导作用。本文试从历史教学现状、新课程下历史教材的编排以及历史学科的特点等方面阐述在教学中发挥教师主导作用的重要性。
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    新课程标准纲要明确指出，新一轮课程改革要改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力。在听课中，我们欣喜地发现，大多数历史教师在教学过程中非常注意尊重学生的主体地位，发挥学生的主体作用，满足学生的主体需要。学生们敢于大胆地发表自己的见解，个性得到了张扬。但令人遗憾的是，笔者在听课过程中发现部分历史教师为了响应新课改要求，把课堂放手完全交给学生，教师在教学过程中几乎成了旁观者，课堂教学呈现出娱乐化的倾向。鉴于此，笔者认为在破旧创新的课改中，要注意扬弃，在突出学生主体地位的同时应重视教师的主导作用，老师应成为“导”师。
例如，有一位老师在讲《抗日战争》时，把全班分成若干小组，老师在课前把问题布置给学生，由学生查找相关资料，上课时学生以小组为单位谈本小组对问题的理解和认识。这节课，教师放手完全让学生自己组织。于是在主持人的精心策划下，学生热烈讨论，踊跃发言，课堂气氛活跃。但学生受阅历和知识水平等方面的限制，对问题的见解看法讲得不够完整全面，有些观点有失偏颇。在这种情况下，教师应及时指导和引导。可令人失望的是，整整一堂课，只看到老师在小组之间走动，主持人把话筒从一个小组传递给另一个小组，教师成了旁观者，课堂好像成了综艺舞台。
    新课程和新课改的实施，要求历史教师更新教学理念，改变传统的教学模式，师生在课堂教学中的地位和角色需要转变。但这并不意味着放弃教师的主导地位，实行“大放手、大撒手”的“放羊式”教学。相反，教师应该精心备课，吃透教材，考虑学生现有的知识水平和思维习惯与能力，个体之间存在的差异，课堂可能生成的问题，如何循循善诱来激发学生的求知欲，指导学生自主学习，引导学生合作探究学习，从而培养学生的学科思维能力。教师应由单纯的知识灌输者向教学活动的组织者、指导者和合作者转变，而不是变为单纯的旁观者。
新课程实施后，高中历史教材打破了传统的完全按照编年史编撰的教材体例，而是按照知识模块和学习专题进行编撰。不再强调历史学科体系的严密性，而是注重知识的时代性和实用性。教材编写的全新变化，要求历史老师在上课前首先要把某一节教材的知识体系梳理清楚，吃透纲目之间和知识点之间的内在联系。在课堂教学中帮助学生从宏观上理清知识点之间的联系及本课内容的地位，在此基础之上，再去研究具体的、微观的知识内容。也就是说，新课程在某些方面不但要让老师讲，而且要多讲，必要的时候甚至要“越俎代庖”。新课程并不笼统反对教师讲授，只是对讲授的时间、 内容提出了新的要求。因此，老师不是不讲，而是要精讲，但是要实现少教精讲必须精心备课，精心选择讲授的内容。
    历史是人文学科，具有综合性、多样性的特点。从时间上看，上下五千年；从空间上看，涉及五湖四海；从内容上看，囊括社会的政治、经济、文化、军事等方方面面，可以说包罗万象。历史学科为学生提供了广阔的探究天地和思维空间。但高中阶段的学生现有的历史知识非常有限，学科思维能力不强，甚至部分观点是有失偏颇的。诸如，日本核辐射事件发生后，有些学生兴高采烈；在“你最崇拜的历史人物”的讨论中有的学生崇拜希特勒等等。出现上述情况，历史老师就要及时引导，指导学生掌握科学的分析方法，纠正学生片面甚至偏激的思想。因此，在教学过程中，教师既要创设情境，激发学生的学习动机和兴趣，让学生自主学习，主动探究，但更要在指导和引导上下功夫。怎样激发学生的学习动机和兴趣？怎样才能使学生高效的主动学习？怎样指导学生开展合作探究？从而使学生养成良好的学习习惯和思维方式，真正成为学生学习的“导”师。
    历史教学活动是动态的过程，是教师和学生再创造的过程。通过教师的精心引导和指导，帮助学生掌握历史基础知识，使学生神入历史，畅游浩瀚的历史知识海洋，养成科学的历史学习习惯和历史学科思维，进而实现三维目标。

在历史教学中，老师应成为“导”师。不能片面强调学生的主体地位，而忽略老师主导作用，最后只能使历史教学趋向“娱乐化”，极不可取。
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