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现在，高考对学生综合分析事件能力的要求不断增强。传统的多角度重读复习帮学生记忆基础知识，存在很多的弊端。一年之内三轮复习，不仅时间紧、任务重，同时老师在上课的时候满堂灌，占用了大量学生思考的时间，学生独立思考的能力得不到很好的培养。下面笔者将讲述现在历史复习教学过程中存在的一些弊端和针对这些弊端我们的应对方法。

一、传统教学存在的弊端

传统的历史复习教学方法：三轮复习帮助学生记忆历史基础知识，不仅时间紧、容量大，同时也占用了学生大量的时间。这样做学生分析事件的能力得不到很好的培养，同时传统的教学也存在很多的弊端。如(1)知识传授僵化，只注重是什么，而忽略了为什么，从而导致了学生沉迷于史学的简单记忆当中，而不是在理解的基础上把握史学。(2)对历史概念的解释力度不够，忽略对历史概念的阐释，学生对历史概念的真正内涵不能准确把握，从而造成判断失灵。(3)对各种历史现象和历史事件，仍局限于就事论事的阶段，忽略了历史的发展过程和历史事件产生的大背景，学生很难从更高的角度进行理解和认识。(4)对学生理解材料内容和准确把握材料中给出信息的能力培养不充分，学生不能很好的从材料中提炼和把握信息内容，同时学生应用所学知识分析事件的能力也较薄弱。历史学科是一门系统性较强的学科，它具有前后关联性、互为因果性和左右交织性。高考历史也主要是从整体性和系统性的角度来考察学生对事件的分析能力，如一道有关“秦亡汉兴”的题，即要求学生从不同角度比较秦始皇和汉武帝的类似之处。

二、教学方法的改革

教学方法的改革要侧重于培养学生的分析事件的能力，同时也要增强学生对事件的理解能力，具体的做法为：第一学期前半阶段复习《中国近代史》；后半阶段《中国近代现代史》；第二学期前半阶段《世界近代现代史》；接着按中国史的两大块和世界史的一大块，分别进行系统的整理，着重强调学生的融会贯通和从宏观上认识历史发展过程中的规律性。

1.改“填鸭式”教学为启发式教学
历史的教学过程中需要遵循循序渐进的原则，知识的掌握要建立在对前一部分知识理解的基础上，在这儿我们需要强调一点就是理解。填鸭式的满堂灌，不能启发学生积极的思考，高考注重学生的分析能力的考察，显然这种方法不能达到高考对分析能力的要求。上述教学安排就大大节省了时间，老师有较充裕的时间来开展学生和老师的交流学习，在教学过程中将启发性的原则贯穿于复习教学的过程中，提高学生分析事件的能力。

具体的做法如下：做法：(1) 在上课前就要求学生对这堂课的内容进行复习，同时提出自己在复习过程中遇到的疑问。(2)在讲课的过程中，引导学生充分利用已有的知识对事件进行综合性的分析，从历史大背景到人物性格，再到历史发展趋势进行综合分析。(3)巧设悬疑，鼓励学生独立思考和积极发言，表达自己对事件的看法，同时老师在对各个同学的发言进行补充或修缮。

2.改题海战术为讲连多样化

历史知识并不是杂乱无章的史学资料，而是一种科学体系。泛滥的做题和频繁的考试，并不能推动学生主动系统的掌握历史知识，相反有时会使得学生疲于应付各种考试，导致学生厌学情绪的产生。依靠题海战术帮助和强化学生的记忆和能力培养，会起到事倍功半的效果。但是，同时我们也要强调适量的练习和测试是必不可少的，我们要采取形式多样的讲练结合的方式。

3.改课堂单一教学为讲辅结合的方式

一个班级中，学生对知识的掌握程度参差不齐，尤其是对于理解和应用的程度上更是如此。而课堂讲授是面对大多数学生的情况，这样就使得优等生前进步伐受束缚，而差等生却力不从心。为了满足优等生和差等生各自的要求和愿望，我们可以采取讲辅结合的方式。具体的做法如下：

做法：首先是教师在课余时间有意识的邀请学生进行自由探讨、自由交流，以后可能就会有许多学生不请自来。在探讨的过程中解答学生的疑问、指导学生的学习方法等。

4.应试考试上重视考纲学习

近几年来，高考命题基本都以《教学大纲》为纲，依托现行教材，以《考试说明》为依据，因此我们在教学或应试教学的过程中要以这些内容为重。具体的做法如下：

做法：采取专题讲座的形式，探讨高考历史内容。讲座的内容可以包括：(1)往年历史高考和历史学习的方法。(2)深刻体会《考试说明》，概括总结出各种题型的特点和各自的解题方法和步骤等，如材料解析题中的四步骤要领，问答题要审题清楚、构思全、表达准等要求。(3)历史考试的注意事项等。

要求：(1)让学生对高考的内容做到胸有成竹，应试正常发挥。(2)举一反三，切实提高学生的审题能力、答题能力、应试技巧等。(3)对照高考内容和要求，反思自己的薄弱环节，调整自己复习的方向。

三、总结

高考历史命题主要依托课本内容，命题一般以论文层次高、史学材料丰富、涉及学科能力较为全面、有利于学生发挥自己的思维能力和学科水平为准。因此我们在历史教学的过程中，尤其是高考复习的过程中，要以这一准则为准，迅速转变传统的教学方式，把培养学生的历史思维能力和分析事件的能力作为重点，而不是墨守成规，抱着过去的“死记硬背、题海战术和押题猜宝”的教学方式恋恋不舍。
