泰兴市教育局文件
泰教人〔2016〕5号

市教育局关于开展江苏省教育工作先进集体和先进个人表彰推荐工作的通知

各中小学、幼儿园：

    根据《省教育厅关于开展江苏省教育工作先进集体和先进个人评选表彰工作的通知》（苏教人〔2016〕9号）精神，现将我市相关推荐工作事项通知如下:

一、评选范围

（一）先进集体

为全省教育事业改革发展作出突出贡献的市级及其以下教育行政部门、各级各类学校、社区学院（教育中心）或其他教育机构及其内设机构。曾获得过省部级以上综合性荣誉称号的集体不再参加评选。

（2） 先进个人

本奖分为优秀教育工作者、教学名师、优秀共产党员（党务工作者）三类。

1.省优秀教育工作者的评选范围为：在各级教育行政部门、各级各类学校、社区学院（教育中心）或其他教育机构中从事教育教学、科学研究、管理服务等工作，取得突出成绩的在职在岗教育工作者；支持教育工作并作出积极贡献的省相关职能部门在职人员。

2.省教学名师的评选范围见附件1。
3.省优秀共产党员（优秀党务工作者）的评选范围见附件2。

曾获得省部级以上劳动模范和先进工作者、全国优秀教师、优秀教育工作者和江苏省优秀教育工作者等荣誉称号的人员，不再参加优秀教育工作者评选。以往被评为省级及以上教学名师或优秀共产党员（党务工作者）的不再参加同类别奖项评选。

    二、名额分配

   省教育厅分配给我市的推荐名额为：省教育工作先进集体7个，省优秀教育工作者6个，省教学名师4个，省优秀共产党员（优秀党务工作者）名额待定。

    省教育工作先进集体由各单位对照条件申报；省教育工作先进个人（含优秀教育工作者、教学名师、优秀共产党员、党务工作者）每校推荐不超过1人。

    三、评选条件

（一）先进集体

坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，全面贯彻党的教育方针、坚持社会主义办学方向；领导班子团结协作，廉洁奉公，依法治教，依法治校，规范管理，注重队伍的思想政治建设和业务素质提升，具有先进的教育理念和开拓创新精神；坚持立德树人，在人才培养、教学科研和日常管理等方面工作成效显著，在本地区乃至全省具有示范影响。近3年内本单位未发生违法违纪问题，或未发生重大负面社会影响的事件。同时，参评学校还应具备下列条件：

1. 基础教育学校：坚持面向全体学生，认真实施素质教育，开齐开足规定课程，努力减轻学生负担，扎实推进教育教学改革，具有良好校风、教风和学风，享有良好社会声誉，在县级以上督导评估中成绩突出，起到引领示范作用。

2. 中等职业学校：坚持以服务为宗旨、以就业为导向，积极适应市场需求，勇于开拓进取，努力推进学校教育教学改革和人才培养模式创新，取得显著的社会效益，在综合性督导评估中成绩突出，具有表率作用。

（2） 先进个人

1.省优秀教育工作者

忠诚于党的教育事业，坚持依法治（从）教，模范履行岗位职责，品行高尚，甘于奉献，工作业绩突出，群众认可度高。近3年来考核为称职（合格）以上等次，且至少有一次为优秀。并具备下列条件之一：

    (1)重视学生思想品德教育。教书育人，为人师表，敬业爱生，促进学生全面发展，在实施素质教育和培养人才方面成绩突出。

(2)高质量完成教育教学工作任务，积极开展教育创新实践，在教育教学改革、学科专业建设、课程与教材建设、实验室建设等方面成绩显著。

(3)在教育研究、科学研究、科技成果转化及推广应用等方面取得重要成果，具有较高的科学价值或显著的经济效益和社会效益。

(4)具有先进的管理理念，能自觉运用科学、民主的方法创造性开展教育管理和服务工作，在学校管理、服务育人等方面取得显著成绩。

2.省教学名师的评选条件见附件1。

    3.省优秀共产党员（党务工作者）的评选条件见附件2。
四、推荐程序

1.申报人根据个人条件自愿申报，各学校要充分发扬民主，通过召开教师推荐会议（支部党员大会）等方式进行推荐。各学校上报前，应将推荐人选名单在校务公开栏内予以公示，接受群众监督。
    2.市教育局依据省教育厅文件要求和各学校推荐情况，进行初评后，报省教育厅评审。

五、有关要求

（一）申报人如申报江苏省教育工作先进个人，只能申报优秀教育工作者、教学名师和优秀共产党员（党务工作者）中的一类，不得兼报，城镇中小学教师有在农村学校任教经历的，在同等条件下优先推荐。专任教师必须从事一线教学工作并承担一定教学工作量。未尽事宜，按照《省教育厅关于印发全省教育系统表彰奖励项目评选表彰办法的通知》要求执行。

（二）申报材料要求

1.申报江苏省教育工作先进集体，提供《江苏省教育工作先进集体申报表》（一式3份）；

2.申报江苏省教育工作先进个人（优秀教育工作者），提供《江苏省教育先进个人（优秀教育工作者）申报表》（一式3份）；

3.申报江苏省教育工作先进个人（教学名师），提供以下材料：

    (1)候选人推荐表（一式3份）；

(2)候选人近三年内现场教学录像光盘（一人1张，声音和图像应清晰可辨，时间为 30-45分钟）；

(3)候选人有关证明材料，包括近六学年能反映候选人教学水平、学术水平、技术水平的代表性论著3份（专著最多提供一部）、近六年发表论文知网查询目录打印件（学校或教务部门盖章确认），均需原件；近年获得市厅级以上教学、科研等表彰奖励证书及教师专业技术职务资格证书、技能等级证书复印件各1份（经学校人事处审核盖章）；近六学年教学安排表（教务部门盖章确认）；辅导青年教师和学生证明材料，中小学教师开设公开课情况证明等。装订成1册，编印目录。

4.申报江苏省教育工作先进个人（优秀共产党员、优秀党务工作者），提供以下材料：

    (1)申报人所在学校党组织填写相应登记表。登记表中主要事迹栏字数控制在500字以内，由事迹材料缩写而成。表格中的地名、单位名、人名、曾获奖励等一律使用全称，各学校要认真核对，确保信息准确无误。

(2)申报者附2000字左右实事求是、生动具体的事迹材料，并附1张近期彩色照片电子版（1寸大小）。
    （三）申报材料时限

    为保证评选工作的顺利进行，请各学校务必于4月7日将相关申报材料报送市教育局人事科。过时不报，作自动放弃处理。
本次省教育厅先进集体、先进个人表彰所涉及到的相关表格均到省教育厅官网（www.ec.js.edu.cn)首页右下角“下载中心”下载。

附件：

1. 江苏省教育工作先进个人（教学名师）评选办法

2. 江苏省教育工作先进个人（优秀共产党员、优秀党务工作者）评选办法
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