《普通高中课堂教学资源均衡配置的研究》调查分析报告
焦小飞  陈建兵
一．问卷调查结果分析报告
1．对于课堂教学时间的分析
在班级授课制条件下，每节课的时间是固定的，中学是45 分钟。“向45分钟要质量”这一口号，说明了科学利用教学时间的重要性。因为课堂是教学的主阵地，所以无论是工作在第一线的教师，还是工作在第二线的专家学者，都很重视课堂教学时间的合理分配这一关键环节。前苏联教学论专家巴班斯基还专门提出了教学过程最优化观点，认为“教学最优化就是指从有效地解决教学任务和合理地耗费师生时间的观点看，有科学根据地选择并实行对该条件来说是最佳的教学方案。”因此，在有效解决教学任务的条件下，用时越少，课堂效率就越高。
2、教学资料，包括课程内容（即教材）、辅助资料的分析
    《 基础教育课程改革纲要（试行）》 在“课程改革的目标”中谈到：“改革课程内容难、繁、偏、旧和过于注重书本知识的现状，加强课程内容与学生生活以及现代社会科技发展的联系，关注学生的学习兴趣和经验，精选终身学习必备的基础知识和技能。教材内容的选择应符合课程标准的要求，体现学生身心发展特点，反映社会、经济、科技的发展需求。积极开发并合理利用校内外各种课程资源。
3、教学设备的分析
由于各地教育发展的不平衡，教学设备这一课堂教学资源也具有不平衡性。相对落后的地区，特别是农村，其学校教学设备也相对落后，很多还是靠讲台、粉笔、黑板及一般的教具和教学仪器进行教学。教学设备的缺乏和落后制约着教学的发展和教学效率的提高。随着信息时代的到来，教学设备这一教学资源的开发利用越来越显得重要。多媒体电化教学设备的开发与利用使一些学校的课堂教学发生显著变化：教学容量明显增大，教学效率明显提高，教学效果明显变好。这充分说明教学设备这一教学资源的开发利用给课堂教学带来的好处。
二．针对这些情况，被调查对象认为应该从以下方面进行改善：
1．利用多媒体教学，培养学生的创新思维。
2．正确处理教与学的关系，教师要努力提高自身教学水平，对学生经常进行学习目的性的教育，从而做到因材施教。
3．不同的教学方式方法。
对于学习有困难的学生，教师要鼓励他们主动参与学习活动，并尝试用自己的方式解决问题。在教学过程中，要对于这些学生进行及时鼓励，肯定他们的点滴进步，耐心地引导他们分析产生困难或错误的原因，并鼓励他们自己去改正，从而增强学习的兴趣和信心。在评价时，可以对这些学生采用“推迟判断”的做法。对于学有余力的学生，教师要为他们提供足够的材料和思维空间，指导他们阅读，发展他们的才能。采用小组教学方式，关注差异，促进发展。在小组活动中，通过讨论、交流、使层次不同的学生能够取长补短。在小组教学中，教师要有一定的策略引导，使全体学生都有参与的机会，避免出现少数反应灵敏，基础较好的学生积极主动，而反应较慢，基础薄弱的学生消极被动的局面。

4、构建良好的教学环境

  教学环境在这里专指课堂教学环境，分为软、硬环境。硬环境指教室里的布置与摆设。现在有的课堂教学为了便于学生合作与交流，干脆像外国一些学校那样，把教室布置成上实验课的样子，让学生围在大方桌前上课。软环境在这里指师生面貌、课堂气氛等，这有赖于师生共同营造。同时它也是师生思想品质乃至班风、学风的综合体现，因此它是动态的，可以不断开发和利用，这样才可以不断发展学生的思想和心理素质。但不要忘记它和教学是紧密联系的，既服务于教学，又因教学而发展。
三、反思
课堂教学资源的综合利用要坚持省时、增效、活用、融洽、和谐的原则。省时，就是指在有效完成教学任务的条件下，耗时最少；增效，指综合利用课堂教学资源，实行优化组织，实现教学最优化，最大程度地提高课堂教学效率；活用，是指对课堂教学资源，特别是课程内容、教学技术、教学设备等，能够科学合理地利用；融洽与和谐，指充分利用教学环境、教学群体等资源，充分发挥教学群体的互补作用，发扬民主，建立人与人之间、人与自然环境之间的和谐统一，更好地激发教学群体的积极性与创造力，从而使课堂教学收到令人满意的效果，促进人的全面发展
