学校办学理念征求意见稿

元竹小学  马吉良
    元竹小学创办于1943年，现已有74年的办学历史，为贯彻党的教育方针，继承学校办学传统，办好让人民满意的教育，根据学校现状，在继承原有办学理念的基础上进行梳理、设计，新的学校办学理念初稿初步形成，整个校园文化体现“ 立德树”人，重在习惯养成。(现供大家阅读并提出宝贵的意见，敬请大家认真思考，于4月10日前将意见报王锋主任处。共4页，谢谢！)
办学理念：启蒙养正 立德树人
    启蒙即启迪智慧、点化生命，启学识兴趣之蒙；养正即涵养德性、引领正道，养德性言行之正。立德，就是坚持德育为先，通过正面教育来引导人、感化人、激励人；树人，就是坚持以人为本，通过合适的教育来塑造人、改变人、发展人。
培养目标：我善心 我善行
    善心是做人的根本，是人的内在本质。善心是真正的善，是大善，是善行的前提，是善行的原驱动力。我们养育孩子，最基本的要求，首先，就是教育孩子要品行端正，不干坏事，不危害社会；其次是教育孩子学会独立生存；再其次，才是希望孩子有出息，能成才。
校    训：厚德  博学
    注重道德修养，追求广博学识

校    风：求真  向善 尚美
所谓"求真"，就是"求是"，也就是依据解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线，去不断地认识事物的本质，把握事物的规律。向：目标，意志所趋。善：好的行为、品质。指助人为乐,做对他人有益的事。尚美：“美”蕴涵着心灵美、语言美、行为美、环境美等丰富的内容；它既是外在的、物质的，也是内在的、精神的。“尚美”不仅是人的天性，更是一种高尚的人生境界。

教    风：敬业 精业   

  “ 敬业”是一个道德的范畴，是一个人对自己所从事的工作负责不负责的态度。作为教师，就是在工作中严格遵守教师职业道德的工作态度。“精业”对于自己从事的工作和事业，要精益求精。
学    风：点点滴滴学做人 事事处处求学问 
核心追求：让每个师生发光 让每个家长满意
办学特色：养成好习惯    成就好人生（好习惯伴我成长 好习   

            惯益终身）   
    道德习惯对于一个人的成长极为重要，在教育中占有重要的地位。只有加强养成教育，注重培养学生的良好道德习惯，才能达到培养学生良好道德素质，促进其终生发展。
关于学校教学楼命名

    崇德楼：“崇德”之“崇”是推崇的意思，“德”是道德、德行，也就是人的品质或品格。“崇德”即主张人要推崇高尚的品格，这是为人之本。把它列于首位体现“启蒙养正，立德树人”的办学指导思想。（综合楼东面墙）
    尚学楼：“尚学”之“尚”有尊崇、注重的意思。“学”可解释为学问、学习。尚学是主张人应喜爱和注重学习。学海无涯，学无止境。尤其重要的是：学会学习、学会生活、学会做人、学做现代社会高尚的人。（中间教学楼东面墙）
    明理楼：“明理”之“明”是晓明、明白的意思，“理”是道理、事理的意思，即追求学问，以明白事理。立身以至诚为本，读书以明理为先。读书明理，辩论求是，从而贡献社会。（前教学楼东面墙）
关于教学楼墙面文化布置

    1、三幢大楼东面墙下面部分或在草坪上用铝合金做成文化长廊：三组“孝当先、礼之用”“诚立身、勤为本”“俭养德、和为贵”，体现校本教材的核心内容，体现德育习惯的核心要素。
    2、南教学楼三楼朝南：“德为先、人为本、教成人、学成才”主要体现学校的办学理念和办学思想。
3、南教学楼后墙：
孩子的成功教育从好习惯培养开始
这上面的内容应该是全体师生每天走在大道上都能看到的、都能接受熏陶的，它也是学校办学特色的体现。世界上只有少数智者才能悟透的两个字就是“习惯”，尤其是道德习惯对一个人的成长尤为重要。而多数人往往只知不行，或行而不恒，所以不能达到目标，这也是对全校师生的勉励。


