新课标下初中物理实验教学方式研究

                                         听刘亚群老师报告的感想

在初中物理新课标背景下，传统的物理教学方法受到了强烈的冲击。面对这一现状，初中物理教师必须要改变现有的教学方式，对教学方式进行改革和创新。本文主要就苏科版初中物理新课标对教学方法的影响进行分析，探讨在新课标的推动下，初中物理教师的应对方法，以期实现初中物理教学的目的。

1.创设情境，培养学生的初中物理学习兴趣

在初中课程中，物理学科占有重要的地位。物理作为一门抽象性较高的学科，对于传统的教学方法来说，教师只注重传授知识，而学生处于被动听课的状态，这样不仅让学生没有了学习兴趣，而且对学习物理的意义和作用也感到茫然。因此，初中物理教师必须转变教学观念和方法，积极创设活泼有趣的教学氛围，从而激发学生的学习兴趣和探索的好奇心。

例如，在学习苏科版八年级物理第四章《光的折射》一课时，教师可以事先准备一杯水，让学生把自己的笔放入水中，观察水中的笔出现了什么变化。当学生们怀着好奇心把一只只笔放入水中时，发现笔不再是直的，而是变成了弯曲的样子。此外，教师再把水杯放到有阳光的地方，让学生仔细观察，于是学生们看见水面上波光粼粼。学生们在观察的过程中，产生了浓厚的学习兴趣。这时，教师再引导学生回归书本，让学生探索现象的奥秘，学生便通过教师的引导和讲解知道了光的折射知识，而且学生的知识映象也会十分深刻。

2.充分利用多媒体，全面深入地掌握物理知识

初中物理教师在教学过程中，不能只从书本上传授知识给学生，还应该适当的利用先进的多媒体设备来辅助教学。多媒体具有动静结合、图文并茂、声色俱全的优点，能够把各类物理现象更加通俗而直观的表现出来。在新课标内容中明确提出了教学应该积极开发和应用多媒体资源，使初中物理教学能够与信息技术充分融合应用。通过对多媒体的应用，许多物理规律和现象都能够被形象、具体的展现出来。这样，不仅吸引了学生的注意力，使学生能够聚精会神的学习，而且为教师能够更好的解释和说明物理现象提供了方便。

例如在学习苏科版九年级物理第十八章《太阳能》一课时，教师收集了一些相关的资料，通过多媒体进行播放。在多媒体的展示下，学生能够全面了解太阳能的原理、利用方法以及世界各地使用太阳能的情况等。这样，学生能够更真切的认识太阳能这种能源，同时知道自然界的能源类型，使学生对生活中出现的一些现象能够做最好的解释，比如为什么一些房地产商家会为了阳光权问题而争论等，有效提高了学生物理学习的效果。

3.培养学生的实践能力，提高学生的创新意识

物理知识都是来源于生活实践，是对生活中的物理现象的概括和总结。初中物理教师应该转变死板的枯燥的物理规律、现象的传授方法，使学生不再是抽象的去理解理论概念，而是通过自我实践来了解和认识物理知识。教师应该在课堂上提供给学生自我思考的空间，当学生发现问题或提出质疑时，教师需要给予必要的指导，并为学生提供必要的器材，使学生能够亲自进行实验观察，从而对问题作出解释。

例如在学习苏科版九年级物理第十六章《电磁感应 发电机》一课时，教师告诉学生，如果固定磁体时，转动线圈就能够出现电磁感应。有学生提出问题：如果不固定磁体进行转动，而线圈不转动时，是否也会出现电磁感应的现象？如果这时教师直接给出答案，学生的理解力反而不高。于是，教师为学生提供了磁体和线圈工具，鼓励学生通过亲自动手实践做实验来寻找答案。实验结束后，学生找到了问题的答案，原来这样的情况下也是能够产生电磁的感应现象。此外，在实验后，学生提出了更进一步的思考：电流大小感应受到了哪些因素的影响？再次实验后，学生不仅明白了更多的知识道理，而且开拓了思维，培养了学生的创新能力。

4.开展课堂讨论，培养学生自主思考问题的能力

在新课标的要求中，指出学生通过物理课程的学习后，能够利用所学得的知识来解决生活中遇到的实际问题。因此，初中物理教师在课堂教学中，可以根据课本知识合理设计一些难度中等的问题，组织学生开展讨论，鼓励学生进行独立思考，并通过讨论来寻找问题的答案。此外，教师在讨论过程中应该给予学生必要的指导和帮助，正确引导学生的思考方向。

例如在学习苏科版初中物理第九章《压强》一课时，教师讲解了压强的概念和相关知识后，可以简短讲述一个案例，并提出问题让学生开展讨论。教师问：几个小朋友在冰面上玩耍，由于冰面承受不住压力而裂开，一个小朋友不小心掉了进去，有个姐姐看见了，赶紧跑过去拉，可是她也掉了进去。正在这危急关头，有个叔叔在岸边看见了，于是匍匐着爬了过去，救出了两个小朋友。为什么姐姐跑过去也掉了进去，而叔叔爬过去就没有掉进去呢？于是，学生们开展了激烈的讨论，最终应用压强的相关知识解决了问题。这样，不仅加深了学生知识掌握的印象，而且培养了学生思考问题的能力，提高了学生应用理论知识解决实际问题的能力。

总之，初中物理实验教学应该适应新课标的要求，不断探索新的教学方法。教师需要注重培养学生的学习兴趣，提高学生自主思考的能力，并培养学生的动手实验能力，提高学生初中物理的学习水平，最终实现新课标下初中物理教学的目的。
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