利用“泰微课”突破实验教学的理解和应用

——从“探究电流和电阻之间的关系”实验谈起

泰兴市宣堡初中  陆磊
各位同仁，大家在日常教学中，都深知实验教学在物理课程中的重要性，实验的思想、方法等实验考查点都注重了渗透，但一个知识点往往都要重复很多遍，才能被学生掌握。即时这样，也还有不少学生的掌握情况不尽人意。探究电流与电阻之间的关系实验是中考重点考查的实验之一，以它为例，学生较难掌握的问题集中在以下几点：

变量的控制和表达以及电表的观察顺序

要探究电流电阻的关系，关键是改变定值电阻后要控制定值电阻两端的电压不变，然后才去看电流。虽然你我一再强调，但学生真正做题时还是容易发蒙、犯错。造成这种现象的原因很多，其中很重要的一点，此知识点往往在实验题考查中只有一到两空，教师评讲时在其上每次停留的时间不多，学生的注意力往往被后面的耗时长问题转移，前面强调的反而印象不深了。另一方面，课后我们也没有相关的习题跟进、强化。

电表的量程和“+-”接线柱的选择

讲解电表时，学生都知道电表的连接要考虑量程和“+-”接线柱的选择，但将电表放到此实验中真正应用时，学生往往意识淡薄或感觉无从下手。

滑动变阻器的移动方向

电阻、变阻器规格的选择

无论是电表量程的选择还是最后变阻器移动方向和电阻规格的选择，已经涉及到欧姆定律、串联电路电压、电流规律的综合应用，要求的层次较高。这部分知识仅靠一遍、两遍讲解，真正掌握的学生很少，必须反复练讲，才能达到理想效果。如何缩短这一进程，节约时间、提高效率，一直是我们物理人授课的追求。

泰微课重新建构学生学习流程，教师根据教学需要，将若干微课视频有机串联。各层次学生根据自身基础、能力去主动学习，提高他们学习的成就感，增强了学习的动机。
1、利用泰微课资源“教学信息清晰明确”“视频短小精悍”特点由浅入深攻坚突破

泰微课的选题都是教学的重点、难点和学生学习过程中的疑点、易错点，制作要求切口小，有针对性；泰微课每个资源只有3-5分钟，是针对某个知识点详细讲解，具有独立性。因此教师可以筛选微课资源，按自己教学所需，由易到难、由浅入深。学生在教学视频虽然简短但是每一个视频都针对一个特定的问题，有较强的针对性，视频的长度控制在学生注意力能高度集中地范围之内，通过网络发布，查找方便，有利于加强学生学习的自主性。微课的内容选自本节课的重点或难点，因为是教师精心设计，加上微课的形式比较新颖，因此，课堂上应用泰微课，学生观看得比较认真，收获也会很大。

2、利用泰微课网络资源特点，编写观看、训练提纲，突破时空限制，实现课堂翻转。

泰微课作为一种网络学习资源，通过视频播放，固化教师教学过程，不同层次学生可以通过暂停、回放等多种功能，反复观看、揣摩、模仿。学生在学习的过程中进行思考，或不会时进行多次的回放讲解，帮助了部分接受慢学生的压力，课下观看教学视频，学习的气氛相对轻松，学生不必像在课堂上那样总是绷紧神经，担心漏听。

视频中唯一能够看到的就是不断地呈现的是物理分析过程的勾画和解题符号，并缓慢地填满整个屏幕。除此之外，就是配合讲解进行讲解的画外音。视频中的没有教师的头像、以及教室里的各种物品摆设去分散学生的注意力。这种方式，不像教师站在讲台上为学生讲课，更像师生同坐在一张桌子面前，一起学习、讨论。这样的学习氛围更让学生感到贴心。

3、利用泰微课配套习题，有的放矢，针对训练

泰微课每个视频的2-5题配套习题，针对视频同知识点进行强化，难度适当，梯度逐渐上升。学生观看了教学视频之后，可以通过自测对自己的学习情况作出判断。如果发现几个问题回答的不好或不正确，学生可以回过头来再看一遍教师的例题讲解，对自己的错误进行反思，仔细思考哪些方面出了问题。教学视频另外一个优点，就是便于学生一段时间学习之后的复习和巩固。

