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    结合科学性原则、适切性原则与有效性原则，初中教师将泰微课应用于课堂教学中，应当从以下几个方面入手。 
[bookmark: _GoBack]　　1. 尊重学生的发展 
　　教师在课堂应用泰微课的过程中，应该将更多的功夫花在课前的教学设计上。所谓教学设计，是指教师为了达到一定的教学效果，对整个教学过程的各个环节即课前、课中、课后做妥善的安排和调控。教师进行教学设计的过程中，应该在达到课程标准要求的基础上，结合学生的知识结构、对新知识的接受程度以及能力水平，编辑或制作符合课程、合乎他们发展需要的泰微课视频。
　　2. 注重应用的连贯性 
　　教师在应用泰微课视频进行授课的过程中，要注重连贯性，将问题贯穿于始终，让学生带着问题去观看，否则学生只是抱着欣赏短片的态度对待泰微课视频，易造成既浪费课堂时间又没有达到任何教学效果的后果。以匀变速直线运动的位移关系和时间的关系为例，教师可以播放一个时长在1分钟以内关于不断分割梯形面积的泰微课视频。在播放泰微课视频之前，教师可以先抛给学生几个相关的问题：什么是匀速运动？什么是变速运动？通过这个视频，教师可以问学生从视频中到底学到了什么，从而使他们明晰匀变速直线运动的位移与v-t图像中四边形面积的对应关系。在整个过程中，要让学生体会到物理学习是轻松有趣的，它并不是一些公式简单的堆砌与枯燥的推理，从而激发学生主动学习物理的主动性，在乐中学，在学习中体会到快乐。 
　　3. 融入现实生活 
初中物理课堂的泰微课视频的应用要符合生活，符合实际。相对于初中的物理课程，初中物理课程的难度非常大，学生需要掌握的知识点也非常多，因此，应用于初中物理教学中的泰微课视频一定要有生活性，这样才能使初中生明白一个道理，即物理仍然在我们身边，生活中处处可见。这样，不仅会使学生更容易理解，更会体会到物理就在身边，从而增加对初中物理学科的好感。
4. 立足课程实际合理应用 
　　在当前的物理课堂上，学生更喜欢老师使用泰微课视频的课堂，但是并不是每一章节的内容都需要使用泰微课视频，泰微课视频也不是使用越多就越好。因此，教师在实际的教学过程中要考虑本节课的性质，即是新授课还是复习课。如果是新授课的话，可以考虑使用泰微课视频来提高课堂的趣味性和生动性；如果是复习课的话，教师则没有使用泰微课视频的必要，要在实际的情况下具体问题具体分析，合理应用泰微课视频。例如，教师在复习能量守恒定律和能源的相关内容的过程中，由于这是一堂习题课，因此没有使用泰微课视频的必要。另外，初中物理教学的过程中，教师应当在充分了解教材的整体知识结构和学生学习状况的基础上，在合适的时间与合适的知识点使用泰微课视频。 
　　5. 加强学生注意力的引导 
　　在心理学当中，学生的注意被分为有意注意和无意注意。有数据表明，一堂40分钟的课，学生的有意注意只能维持在15分钟左右。因此，为了提高课堂效率，教师应既要利用好学生的有意注意，更要发挥学生的无意注意在课堂上的作用。经过长期的调查研究结果发现，使用泰微课视频的课堂可以有效吸引学生的无意注意。因此，教师在物理课堂上不但要多用泰微课视频，还要善于应用泰微课视频。例如，在讲授关于弹力的相关内容过程中，教师如果只是单纯的传统意义上的讲授，不但会使学生难以理解，更会造成学生因为理解不了而注意力分散的状况。但教师若是在课堂上播放按压玻璃瓶显示微小形变的泰微课视频，则会使情况发生改变，不但会吸引学生的注意力，更会激发学生的学习兴趣，从而提高他们的学习效率。 
　　结束语 
　　总之，在新的形势下，初中物理教师要从尊重学生发展、注重应用的连贯性、融入现实生活、立足课程实际合理应用、加强学生注意力的引导等方面出发，研究泰微课在初中物理教学中的应用，从而使泰微课视频在各个学科领域都能得到广泛应用，激发学生学习兴趣，提高学生创新能力，促进学生成长。
