珊瑚小学清明节扫墓主持词 
合：尊敬的老师，亲爱的同学们，大家好！（鞠躬）
男：在清明节即将到来之际，我们珊瑚小学六年级师生来到杨根思烈士纪念陵园悼念革命先烈，以此来表达我们崇高的敬意。
女：当我们在宽敞明亮的教室聆听老师讲课时；
男：当我们在家享受父母的疼爱时；
合：你们可曾想过，这样幸福的生活是如何来的呢？
这是无数革命先烈用鲜血和生命换来的！
男：为了祖国的解放和人民的幸福，英勇献身的革命志士长眠于地下。
女：历史不会忘记他们，共和国不会忘记他们，我们更不会忘记他们。今天，我们怀着崇敬的心情，沉痛悼念敬爱的革命先烈。
男：我宣布珊瑚小学“祭扫烈士陵园，缅怀革命先烈”清明节祭扫活动
合：现在开始！
女：第一项：出旗、敬礼。
男：第二项：唱《中国少年先锋队队歌》。
女：请少先队员代表向革命烈士敬献花篮！朵朵白花寄托着我们深深的哀思，无限的敬仰。
男：无数的革命先烈，浴血奋战，不怕牺牲，用自己的身躯铸就了我们今天的幸福。请全体肃立，默哀一分钟。

女：礼毕。请校长讲话。
男：今天，在烈士墓前，我们庄严地立下誓言：学习你们的思想，继承你们的遗志，发扬你们的精神。
女：做一名优秀的少先队员，是我们矢志不渝的选择。请大队辅导员老师带领我们宣誓：
（宣誓词------我是光荣的少先队员，我在烈士墓前庄严宣誓：我要继承革命先烈遗志，发扬革命传统，谨记党的教诲，树立远大理想。人民为先，祖国至上，诚实勇敢，自律自强，争做热爱祖国，理想远大的好少年！时刻准备着为共产主义事业而奋斗！）
合：让我们谨记党的教诲，时刻准备着为共产主义事业而奋斗。

男：让我们感觉英雄的伟大，
女：让我们铭记这庄严的时刻，
合：我们继往开来，共建祖国美好的明天!
男：珊瑚小学清明节祭扫活动到此结束！请师生向革命烈士敬献小白花。
少先队员代表发言稿
敬爱的老师、亲爱的同学们：大家好！
小时候，老师告诉我，红领巾是革命先烈的鲜血染红的。长大后，我懂了，正是烈士们用鲜血和生命换来了我们的幸福生活，换来了今天的和平和安宁。在这风和日丽的日子里，我们珊瑚小学的师生怀着崇敬的心情来到杨根思烈士墓前，凭吊为祖国的解放事业而牺牲的革命先烈，缅怀他们的丰功伟绩。也许我们无法体会战争的残酷和艰辛，但我们知道“幸福”的确来之不易。在漫长的革命斗争岁月中，有多少英雄儿女，为着民族的解放，人民的幸福，他们抛头颅、洒热血，前仆后继，在敌人面前宁死不屈，一身傲骨，表现了大无畏的英雄气概，为我们树立了光辉的榜样，成为我们的光荣和骄傲。
同学们，传承革命精神，继承革命遗志是我们义不容辞的抉择，因为我们是祖国的未来和希望，肩负着祖国现代化建设的重任，我们要时刻铭记和颂扬革命先烈的事迹，好好学习，天天向上，以顽强毅力和拼搏精神，挑战困难，走向成功。
青山肃立，绿水长歌。踏着烈士的足迹奋勇向前，为祖国的强大和社会的和谐作出应有的贡献！
      谢谢大家！
清明节扫墓校长讲话稿
敬爱的老师，亲爱的同学们：
清明时节，我们怀着沉痛的心情，来到杨根思烈士陵园，缅怀先烈的丰功伟绩，祭奠烈士英灵。杨根思烈士，1922年出生于江苏省泰兴县一个贫苦农家，于1944年3月参加了新四军。1945年11月加入了中国共产党。1950年10月加入中国人民志愿军，踏上朝鲜战场。1950年11月带领全排战士坚守小高岭阵地。在打退敌人数次集团冲锋后，阵地上只剩下他一人，最后抱起炸药包勇猛地冲向敌群，与敌同归于尽。1952年5月9日，中国人民志愿军领导机关给他追记特等功，授予他“特级英雄”称号。随后，他又被朝鲜最高人民会议常任委员会授予“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号。

       杨根思烈士用生命保卫了小高岭，为夺取整个战役的胜利赢得了时间，为全歼美国王牌军陆战第一师立下了卓越的功勋，谱写了一曲无产阶级国际主义的壮丽诗篇。

     同学们，让我们把对祖国、人民的爱融入到具体的行动中去，让我们铭记英雄先烈的事迹，传承他们的精神，继承他们的遗志。珍惜来之不易的幸福生活，发奋学习，苦练本领，争当热爱祖国、理想远大的好少年，争当勤奋学习、追求上进的好少年，争当品德优良、团结友爱的好少年，争当体魄强健、活泼开朗的好少年，时刻准备着为建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家贡献智慧和力量。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越！我们将步伐坚定，我们将奋勇前行！
