培育自信，收获希望
                ——我能行，我的教育故事
[bookmark: _GoBack]自信对每个人来说都至关重要，就象人的脊梁，拥有自信的人总是信心满满、充满活力与朝气，法国居里夫人曾经说过：“我们的生活都不容易，但是那有什么关系？我们必须有恒心，尤其要有自信力！我们必须相信我们的天赋是要用来作某种事情的，无论代价多么大，这种事情必须作到。”
但是，并不是所有的人都有自信，自信是会随着年龄的增长、经历的事情的增多而逐渐的磨灭。而没有自信的人总是患得患失，畏畏缩缩。所以，自信是需要去呵护、去培养的，我们教育工作者在工作中更应该照顾学生的自尊心、自信心。
2006年的新年刚过，由于划分文理科，学生进行了重新分班，我分到了一个文科普通班，本来我校农村普通高中的生源就不好，又经过选拔组建了一个实验班，这样的情况下剩下的学生分成两个文科普通班，学业水平也就可想而知了，虽然我感到情况的比较艰巨，也没有多少经验，但我毫无怨言，把这次任务当成生命中的一次挑战，“年轻人不经过锻炼是不可能成长的”我对自己说。
虽然还有几天才开学，但我一刻也没有闲着，开始了前期的准备工作：向老教师们请教这样一个班级的管理经验、向上学期的班主任了解他们熟悉的学生的具体情况、打电话了解特殊学生的家庭情况，经过几天的调研，我基本做到了心中有数，现在万事俱备，只等开学。
开学后，经过近一周时间的仔细观察，我发现了我们班的学生绝大部分还是想学习的，只不过缺乏主动性、自觉性，对学习普遍有一种悲观的情绪，认为在普通班学习也没有好的出路，看不到希望，属于“做一天和尚撞一天钟”的类型。所以我觉得当务之急是树立同学们的自信，只有“舍我其谁”的信念，才能扭转颓势，点燃学习的热情。
首先，我召开了一次“树立信心、创造奇迹”的主题班会，为了开好这次班会，我还对班级进行了布置，制作了树立信心方面的条幅和标语，在班会课上还带领同学们宣读全班一致通过的誓词，让每位同学谈谈自己的理想，点燃同学们心头的希望之火，这次班会开的非常成功，同学们的热情被释放出来，悲观的情绪一扫而光，全身心地投入到学习当中去。
其次，我知道班会的热情只是暂时性的，总有激情消散的一天，我就不断的用“甜言蜜语”为他们续航，那段时间我总是不吝啬自己的溢美之词，认真地去倾听每一位学生，发现每一位学生的优点，不断的鼓励他们、激励他们。比如，有一位男生喜欢画画，想考取艺术院校，但学习的自觉性比较差，经常上课不听讲，在下面画画，我肯定了他的绘画水平，然后谈到了绘画艺术和著名画家，乘兴问了他一个问题：“如果毕加索、张大千等中外伟大的画家没有足够的文化修养，他能在艺术上取得那么高的成就吗？”给他分析文化与艺术相辅相成的关系，从此以后，他上课再也没有出过差错。
再次，学生的自信需要不断的培养，只有在一次次的成功后才能增强学生的自信，所以要让同学们体验成功，心理学家的科学实验也证明了这一点:要达到一个目标,可以把大目标分解成多个容易实现的小目标,每前进一步,达到一个小目标,就会体验到成功的感受,这种感受将调动自己努力的去达到下一个小目标。为此，我召集任课老师达成了一致意见：调整我们班的学习目标，以掌握基础知识为主，题目只选取中低档难度。以我的历史科目为例，读书课我把课本知识归纳成几个主要的问题，让同学们就读这几个问题，这样同学们读书就有了重点，效率就有了提高，课堂默写正确率就得到提高甚至都是满分，在我们科任老师的共同“浇灌”下，同学们的自信的花朵不断绽放，迸发出来自心底的呐喊声“我能行”，学习的氛围更加浓厚。
经过一学期的分层教学，虽然我们老师的工作量增大了，但同学们看到了希望，他们收获了一次次的成功，就好比攀登高峰，虽然还没登上顶峰，但他们知道自己在提高、在进步，他们有了奔头，学习有了目标。在学期末的全市统考中，我们班的各门功课的平均分都超过了平行班，特别是有两名同学的排进年级前200名。
“我能行——我们能行”，只要我们充满信心，坚定信念，付出十二分的努力，我们一定会取得成功，趁青春年少，岁月静好，搏一个此生无悔。







