浅议新课改下历史教学中的探究式学习
【内容摘要】在新课改下的历史课堂教学中，教师改变教育观念对改革课堂教学结构，完善课堂教学机制起着至关重要的作用。把研究性学习引入历史课堂可以调动和激发学生学习和探究历史的兴趣，掌握正确的学习方法，同时也加强了师生间的交流，推动了师生的相互合作学习和研究，良好地体现了教学民主化的思想。

【关键词】 新课改    探究式学习    自主学习
新课程改革下，课堂教学重视将课程资源的开发利用与培养学生的探究式学习相结合，重视给学生提供足够的问题解决、课题研究和社会调查的机会。这能够使学生体验发现学习的过程和获得主动探索的“经历”，并有助于养成独立思考和探究式学习方法。而且新课程标准突出三维目标，而探究式学习就是三维目标中“过程与方法”目标达成的核心载体，同时它也关系到“知识与能力”、“情感、态度与价值观”等目标的落实。从这个意义上讲探究式学习成为新课程改革的关键。
探究式学习是学生在教师的指导下，自主的发现问题、探究问题以获得结论的学习方法；是从学科领域或现实社会生活中选择和确定研究主题，在教学中创设一种类似学术研究的情境。通过学生自主、独立地发现问题、实验、操作、调查、信息搜集与处理、表达与交流等探究活动，获得知识、技能、情感与态度的发展，特别是探索精神和创新能力发展的学习方式和学习过程。

从历史角度看，20世纪中期，美国课程专家施瓦布教授明确的把它作为一种重要的教学方式而进行系统论证。探究不仅是追求结论，它更是经历，是学生亲身体验、感知学习和认知的过程。是培养学生创新精神和实践能力的一种重要途径。在教学过程中，通过多年的实践与思考，本人认为历史课堂教学中的探究性学习可以从以下几个方面入手。
一、培养学生的探究意识
发现问题是探究性学习的前提，在日常生活中，让学生善于对自己身边发生的事和所了解的事进行理性思考。每节课之前，要求学生预习教材，除了了解教材的基本知识及观点，更重要的是能让学生在每节课里发现1-2个与现实联系较紧或自己感兴趣的问题，使他们在心目中有了自己的重点、难点，为以后的学习作好了准备。例：在讲《毛泽东思想》前，同学们通过预习可能会提出了这样一些问题: “新民主主义革命时期为什么会形成毛泽东思想？”；“毛泽东思想和毛泽东的思想一样吗？” “毛泽东思想在那个时期作用如何？”；“毛泽东思想现在还有借鉴意义吗？”，学生提出这些问题，说明学生在思考，为进一步探究打下了坚实的基础。 

二、课堂教学创设问题情境

    历史学科具有时间、空间、人物的特定场景，老师应有意识地引入具有一定情绪色彩、形象具体的历史场景，让学生有切身的体验与感悟，激发学生探究欲望。教师通过创设情境，引发学生提出问题，让学生主动围绕问题进行探究，以学生的兴趣和内在需要为基础，以主动体验和感受历史过程、探索和解决历史问题为特征，促进学生认知、情感发展、创新意识和能力发展，让学生通过在对问题的思考和解决的过程中，形成一种自主的学习方法。例如：《抗日战争》这节课的学习，教师可以在课堂上创设这样一个情境：假如21世纪日本与中国开战，你认为大概在何时？远因和近因是什么？如果日本胜了，胜在什么地方？输了，又输在什么条件上？通过创设此情境，激发学生探究欲望，让学生进行探究学习。
三、利用课堂教学中学生的质疑引入探究

   在课堂教学中，学生的问题有很大的不确定性，这些问题往往是思维碰撞产生的火花，教师特别应该加以呵护，它会对教学产生意想不到的效果，也有利于创新意识的培养，这也是“问题探究”的契机。美国教育家布鲁姆曾说：“人们无法预料教学所产生的成果的全部范围，没有预料不到的成果，教学也就不成为一种艺术了。”
   比如，当我们讲“新文化运动的内容时”，学生会突然提问：“什么是道德？什么是旧道德，什么是新道德，有何区别？”为了让学生认真思考，查阅资料，真正弄清“道德”的含义和新旧道德的区别，教师可以把它作为思考题，让学生分组准备，用专门时间发表意见，陈述观点。并可提出几个问题供大家思考：第一，“道德”一词的含义是什么？第二，新道德和旧道德区别？第三，如何对待新旧道德？
同学们通过查找资料，讨论探究，他们认为“道德是一种社会意识形态，它是人们共同生活及其行为的准则和规范。不同的时代、不同的阶级有不同的道德观念，没有任何一种道德是永恒不变的。道德不是天生的，人类的道德观念是受到后天的宣传教育及社会舆论的长期影响而逐渐形成的”。“新道德”就是指资产阶级的道德，追求个性解放、男女平等。“旧道德”就是指以孔子为代表的以三纲五常为中心的儒家传统道德。应该客观看待新道德和旧道德，不能绝对肯定或绝对否定，要吸其精华，去其糟粕。这样同学们通过自己的思考、提问、查阅资料、弄清了这些问题，有利于学生发现问题、认识分析问题能力的培养。
四、利用教材中“疑点”深入探究
   尊崇和迷信教科书是接受学习方式的重要表征，很不利于学生批判性思维和创新精神的培养。《新课程师资培训精要》指出：“课堂教学要注重培养学生的科学思维品质，教师要积极鼓励学生对书本的质疑和对教师的超越。”比如：在讲到辛亥革命时，对于孙中山早期没有明确提出反帝主张，教材的观点是体现了阶级局限性。有的学生就提出相反的观点，他们认为孙中山在那时之所以没有明确提出反帝主张，是一种策略，是减少革命阻力，不应看做是阶级局限性。实际上，我认为此问题的确值得学生探究。教师可启发学生思考：第一、在探究时要注意分析当时背景和孙中山的阶级属性，第二、要注意用历史唯物主义观点分析问题。
五、利用学生作业和练习题中发现问题展开探究
从当前学生的问题看，作业和习题中出现的疑问是最多的。比如一道练习题为：“当今世界经济全球化迅速发展的最主要原因是”(  )
A、市场经济制度的普遍认可   B、新技术的推动
C、国际金融业的发展        D、跨国公司的纷纷建立
此题很多学生误选D，参考答案选B。解题的关键是对“新科技革命为经济全球化提供了物质条件”和“跨国公司是推动经济全球化的主要力量”这两句的解读。在学生看来，人教版教材把跨国公司表述为推动全球化的“主要力量”，认为它进行的全球性经济活动推动了经济全球化的发展，而新科技改革仅仅是一个“物质条件”，所以不如“主要力量”明显，因而多数选D。首先人教版用“新科技革命提供了物质条件”这一表述不太严谨或者过于宽泛，如果说新科技革命是物质条件，难道跨国公司不是物质条件吗？其次是学生对教材的“物质条件”没有真正理解其含义。马克思主义原理告诉我们，科学技术是生产力而且是第一生产力，它直接推动了社会生产力的发展，也改变了人类的经济生活、经济关系、社会关系，它就是社会前进的发动机，当然也就成为世界经济全球化的“引擎”，显然新科学技术革命才是经济全球化根本的最主要的原因。第三，如果把跨国公司作为全球化的“载体”而不是“主要力量”来表述更妥当。我们引导学生对这一练习答案的探究过程，正是对生产力的深刻理解，正是对为什么要“科教兴国”这一项重大国策的最好注释，正是对抓住新科技革命这一机遇迅速增强综合国力紧迫感的最好认同。
六、撰写小论文，强化实践探究能力 

为加强对探究成绩的巩固，检验探究效果，教师要根据教材要求和学生合作探究情况，简要归纳、概括讨论要点，或者给学生提供一定的背景材料、参考书目，要求学生撰写小论文表明自己的观点。还可组织学生参观历史博物馆、游览名胜古迹，写观后感，或编历史剧本，所写内容只要是依据材料发表议论、观点鲜明即可。然后要求学生能举一反三，解决类似和相关的问题，这样，学生实践探究得到巩固，同时也吸收、内化知识为能力。 

在探究式学习中，学生获得了亲自参与研究探索的积极体验，对历史产生了从未有过的浓厚兴趣，拉近了师生之间的距离，开拓了学生的视野，培养了他们的相互合作的精神。但探究式学习也要注意一些问题。

第一、强调探究式学习并非完全排斥其他学习方法。目前，应大力提倡探究式学习的研究与实践，但并非完全丢弃以前的学习方式。对于基础知识的掌握，有时不是探究学习而获得的，为满足学生精神和心灵的渴望，学生必须接受式地学习大量的人类文化遗产中的精华，以丰富他们的心智与灵魂。如果教师的讲授可以激励学生的智慧，激发学生的创造冲动，那么，讲授仍然是一种可行的教学方式。况且探究过程需要探究者综合运用已有的知识和经验，才能"温故知新"，所以，教师在课堂上"一讲到底"，并不一定就是"满堂灌"，而只能说，"一讲到底"不能长期地成为教学的主线，否则，就很可能限制了学生的创造性思维的生长，剥夺了学生自己探索、发现并提出不同意见的机会。 

第二、在运用探究式学习时，对学生要求不能太高。学生正处于接受知识和培养自己能力的时期，所以教师在指导学生进行探究时，应关注的重点是那些具有广泛迁移价值的，在学生生活中和走向社会后也能有所启示和运用的共同方面，而不必追求科学家探究的水平，应着眼于学生"基本科学素养"的提高。即通过探究满足学生求知欲望，通过探究培养科学思维能力，锻炼解决问题的能力、合作交流能力，培养科学精神与态度、初步得到科学方法。尤其注意引导所有学生通过直接参与探究过程，并通过自己的反省与思考，从亲身体验中获得对探究特征的深刻认识、理解探究是怎样导致科学发现的。 

第三、探究问题的设计应面向生活、面向社会，有时效性。陶行之先生说：“生活即教育，社会即学校”，教师探究问题的设计应力求“把笼里的小鸟放飞到天空中去，使他能任意飞翔……”。历史课堂应特别重视将当今发生的重大事件引入课堂,如讲《空前严重的资本主义世界经济危机》这课时，设计这样一些问题：那时经济危机和现在面临的危机有何区别？当时各国解决危机的措施和态度给我们留下什么经验和教训？我们国家应该如何应对目前的经济危机？时代在发展，并且总是在不断制造热点问题，教师不能视而不见、坐失教育良机，应做到“风声雨声读书声、声声入耳；家事国事天下事、事事关心”。这样才能俯仰于天地之间，塑造一代新人坚强的灵魂和崭新的形象。 

第四、探究式学习呼唤高素质的教师。“建设高质量的教师队伍，是全面推行素质教育的基本保证”。实践证明，不论是教学内容的更新，还是教学方法和教学手段的创新，都要由教师的教学实践去实现。没有具有创新素质的教师，就不能真正实施探究性学习，也就不能培养出有创新精神和实践能力的学生。因此，作为历史教师应当花大力气、下大功夫，不断的努力提高自己的素质，特别是创新素质。教师要认真学习，提高思想觉悟，敬业爱生；要汲取最新的历史研究成果和其他科学知识，更新自己的知识结构；要熟练掌握现代化教学手段学习最新的教育学、心理学和教育科学的理论，汲取教育科学研究的新成果，在教学改革和教学研究的实践中，积极主动地、锲而不舍地探索和总结，不断增强自身的探究意识，提高探究能力。

第五、探究式学习要落实到学生学习方式的转变上。课程改革特别强调学生参与，强调“活动、实践、考察、探究和经历”，因此，教师要通过开展一系列活动以提高学生对历史的兴趣，培养和提高学生搜集资料、处理信息能力、分析解决问题能力、获取新知识能力、交流与合作的能力，为学生形成积极、主动的自主、合作、探究的学习习惯奠定基础。

总之，在中学历史课的教学中，要积极开展探究式学习，使学生学习过程成为主动、积极的探究过程，使教学过程成为培养学生批判性思维和创新思维的过程，使师生在学习探索过程中培养实事求是的科学态度，独立思考的学习习惯，真正成为具有创新精神的高素质人才。
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