学习杨宁一主编的《新视野 新知识》有感
泰兴市第三高级中学  杨  凌
教了20多年的历史，现在一片茫然，旧的知识体系已弱化，新的课程理念没有吃透，新的课程体系没有建构起开。这一轮课程改革，其深度和广度超过了以往历次改革。必须不断的学习，才能适应新形势，教师除了具备专业学科知识和技能以及能力外，还应具备一定的教育理论，了解本学科的前沿知识。将自己在教学中的困惑、思考、心得，分析、认识写出来，尽管不成熟，是自己的。
教师要树立终身学习的理念，爱读书应是教师职业素养和习惯。鲁迅先生说过，读书的目的一是谋生，二是消遣。我多半是消遣，但现在不同了，新课改逼迫我必须有目的的去读一些专业理论方面的书。 
杨宁一主编的《新视野 新知识》改变了我传统的思维模式，开拓了我的视野，对一些重大历史问题给予新的视角，读后，让人耳目一新。如近代史中关于李鸿章的讲述：（一）李鸿章与洋务运动，（二）李鸿章与近代外交，（三）李鸿章与甲午战争等，给读者这样几个视角，从不同的侧面展示了历史上的李鸿章和学者眼中的李鸿章。在四十年的环海生涯中，他组建了淮军，参与镇压了太平军和捻军，创办了许多近代军事企业和民用企业，开办了新式教育，组建了第一支近代海军——北洋水师，长期主办对外交涉事务。在复杂、多变、充满苦难和痛楚的近代史中，他的一系列活动对中国社会产生了重大影响。史学界对他格外关注，近年来，随着社会政治、经济的发展，人们对他的研究趋于客观。
该书贯穿新的理论，一类是现代教育理论，如构建主义、发展性评价、和多元智能理论等；另一类是史学理论，整体史观、现代化史观、和文明史观。从长时段考察历史，重点考察那些历史中比较稳定，长期发挥作用的因素，如政治经济制度、民主文化、社会心理等。高中历史三维目标的特点体现基础性，多样性，时代性，选择性。施良方《课程论》行为目标、生成目标、表现目标。过程方法都是为目的服务的，突出体现学生的学习过程，对于每个学生来说是个性化. 
怎样让学生构建主流的价值观？用历史史实，逻辑推理，心灵的力量。按梁启超的公私德论，公德（和平、民主、法制、理性、人权、自由，博爱、宽容、科学精神），私德（仁、义、礼、智、信）。 
时代性和情景性，在教学中创设合理的历史情境，引导学生感受和体验历史。内容体现古今中外最有影响力的典型思想文化和科学技术成果。选材有跳跃性，有助于提高学生能力的典型史实。
新课程对教师素养的要求：教师通过广泛的阅读提升专业素养，准确解读课程标准，运用历史细节和选择多元的资源。总之在历史教学中，赋予知识以意义才能引起共鸣，才能生成感悟，而要赋予知识的意义，最重要的基础就是丰富对史料的了解，厚实对历史的认识。
   总之，新课程确定了专题型的教学体系，课程结构是对历史知识体系进行了重新整合，突破了以往历史课程的内容的编写体系，依据“古今贯通、中外关联”的原则，以专题的形式构建了高中历史教学的新体系， 避免了与初中历史课程的简单重复，也有利于学生综合分析问题能力的提高。但是，尽管新课程设计的专题型教学体系不错，但对没有历史知识基础的高一新生来讲可是难于掌握的。作为历史教师，大家应该都很清楚，专题学习（复习）应该是在系统知识基本掌握的前提下进行，旧教材是在高三才开始进行专题复习。现在让毫无历史基础的高一新生学习专题，无异给老师教学带来了诸多的困难。
现在，经过学习《新视野 新知识》，本人已对新课程有初步的认识，对新教材的利弊也一定的见识。时代的发展需要我们换一种角度来看问题。这就是要把教师职业这一角色，放在社会发展与人才培养的大视野中来定位，从而使我们的教育教学观念转而注重学生的学习与发展。具体地说，就是要从教师教得如何这一角度，转变为学生学得如何的角度上来，把学生的学习放在首位。这就要求教师根据社会长远发展的需要，中学历史教学，虽然涉及的是历史上的事物，但也具有使学生学会学习、学会生存、学会发展的重要意义。这是因为通过历史教学，既可以使学生掌握历史知识，了解人类的过去；又能够促进学生历史学科能力的发展和历史意识的生成，提升学生的人文素养和人文精神，使学生学会以全面、客观、辨证、发展的眼光来认识人类社会。
教师是人类灵魂的设计师，人类文明的建设者和传播者，学生健康成长的引路人。教师的文化、心理、政治素养如何，直接关系到培养的学生。孔子曰：“不正其身，如正人何！”因此，教师要不断的读书，优化自身的知识结构，提高自身的道德修养和心理素质。

