
如何有效制止幼儿攻击性行为
                                                                吴留萍    
【摘  要】

本文针对幼儿攻击性行为，从诸多方面来分析幼儿攻击性行为产生的原因，并提出了相应的有效制止的策略和方法。让他们充分认识到攻击性行为对他人的伤害，只有培养他们的爱心，才能从根本上铲除孩子攻击性行为滋生的土壤。
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【正  文】

幼儿攻击性行为是指幼儿较频繁，较严重地指向他人或物体或言语的攻击表现，是幼儿常见的一种心理问题。[1]我国学者认为，幼儿攻击性行为是指幼儿企图损害他人或物的行为，这样的行为可以是身体上的进攻（如打、踢、咬等），言语上的攻击（如大声叫嚷、叫别人绰号、贬低他人、背后说坏话、造谣污蔑等），也可以是侵犯他人的财物（如用暴力抢走别人的东西等）。[2]专家认为，攻击性行为形成的关键期是婴幼儿阶段，在孩子拥有自我意识以后，就开始会出现攻击性行为，随着年龄的增加，特别是3岁以后，这种行为会显著增加，而在3-6岁达到第一个高峰，这时产生的攻击性行为可视为幼儿攻击性行为。[3]因而，控制好这段时期的幼儿行为，可使以后攻击性行为的出现大幅度的下降，所以，这段时期的教育变得异常重要。在幼儿阶段出现的攻击性行为包括发脾气、打人、骂人、推人、踢人、争抢玩具等，究其动机，目前，幼儿的攻击性行为可分为获得注意性和取乐性两种类型。所谓获得注意性攻击行为，是指幼儿对引起他人的注意建立在对别人的攻击上；如一些幼儿为了引起正在与人交谈的人的注意，就去推打自己周围的小朋友；例如：4岁的冉冉上课时为了能使指导老师注意到他请他发言，就举起小手敲打旁边每一位幼儿的头，招来得结果却是同伴们的告状，指导师的批评。这种行为的根源主要来自幼儿强烈的自我中心，一般发生在较小和不大会说话的幼儿身上，其语言和行为表达能力有限，于是就去推搡或争抢别人的玩具等以使别人注意他。所谓取乐性攻击性行为，是指幼儿把自己的快乐建立在对别人的攻击上；如一些幼儿看见瘸子，就模仿瘸子的姿势，还对其取笑愚弄。一些男孩子故意惹哭女孩子，以此取乐。我们班级有位口吃的小朋友，每当他一讲话，有些顽皮的幼儿就会模仿他的讲话，并用语言对其进行嘲笑、伤害，以此为快乐。这种取乐性行为的根源来自于这些孩子的共感能力低，或者说这些孩子不能从他人的角度感知某种现象或体验他人的感情，而常常把自己行为的快乐建立在对他人缺陷和痛苦的攻击上，从不考虑他人的想法。

幼儿的攻击性行为是一种非常消极的行为，随着孩子的成长，这种行为不仅会给其自身品德的行成和被攻击者的身心发展带来危害，而且给教育者教学环境也带来很大的干扰和影响。

怎样才能正确看待幼儿的攻击行为，并能有效地制止幼儿的攻击行为呢？本文主要从以下几个方面分析幼儿产生攻击性行为的原因及其有效制止的策略和方法。 
一、幼儿产生攻击性行为的原因分析 
    [4]幼儿的攻击性行为受幼儿的家庭经济条件、养育者的教育方式、家庭环境的变化以及社会和大众传播媒介等多方面的原因影响，当前我国城市现代的单元住宅结构和四二一的家庭结构为幼儿攻击性行为的滋生提供土壤，具体表现在以下几方面：

（一） 幼儿的年龄特点     

有研究表明20-23个月的婴儿已出现了早期的工具性攻击行为。但是据我们的观察，发现18个月的孩子也出现了攻击成人和同伴的行为。幼儿时期无意注意占优势，他们的情绪仍然很不稳定，情绪易受外部事物的影响，他们的思维方式一般先做后想，或者边做边想，不会思考好以后再做。他们还具有爱模仿的特点，所以导致他们活动过程中经常会出现一些攻击性行为。 

（二）交往能力和表达能力弱。     

幼儿的年龄小，口语表达能力较差，尤其是刚入园的幼儿，遇到问题他们不知道应该怎样表达自己的想法和愿望，一旦表达出来，就会着急，就很容易用攻击行为达到自己的目的，从而会打或者会咬小朋友，这是孩子的表达方式。如：一个小朋友想玩某种玩具，却又不知道该如何对小伙伴讲，便只好将正在玩此玩具的小伙伴推向一边；还有的幼儿想与周围的幼儿成为好伙伴，但又不会表达，只能用肢体语言表示，往往会让别的幼儿误会……   
（三）遗传因素。

[5]心理学家研究证明：在幼儿攻击性行为的影响因素中，遗传大约占50%，其余50%中的有一部分是家长与孩子相互作用所致。我们所说的遗传并不是说父母把打架、骂人等攻击性行为直接遗传给孩子，而是指父母将他们的神经活动类型遗传给了孩子。例如，我班龙龙特别活泼好动，性子也很急躁，听他爷爷说，龙龙的脾气和他爸爸小时候很像。在工作中我们发现，那些情绪容易激动、兴奋性强、反应速度快、天生爱哭闹、爱发急的孩子容易出现攻击性行为。这正是由于父母遗传给了孩子这些具体的神经类型，而这些自然特征遇到了合适的土壤，便滋生了攻击性行为。

（四）家庭和社会环境因素。     

1.家庭因素

如今的孩子大多数为独生子女，在家都是“小皇帝”，有爸爸妈妈和爷爷奶奶一天到晚围着转，养成了以自我为中心、骄横、霸道的性格。孩子要什么家长就给他什么，稍有不如意便大哭大闹。因此，家长们也便百依百顺，久而久之，孩子们养成了娇气、霸气的不良习惯，习惯以“自我“为中心的生活方式，可是到了幼儿园的集体生活中，自己的一些想法得不到满足，往往便会发生攻击行为。同时家长缺乏表率作用，无视或忽视自身的言行，家长本身的恶习都会对幼儿最初的攻击性行为的形成产生潜移默化的影响。如果孩子稍犯有错误，家长就会充埋怨、责骂、甚至动手打孩子，时间一长，孩子的性格中必然会存有急躁、带有攻击的特征。还有家长的教育也存在一定的影响，幼儿与幼儿之间总会有冲突，难免有磕磕碰碰，有些家长看到自己的小孩被欺负总会说：“你没有手啊，他打你，你不会打他啊”“对，就应该揍他”等等，家长的言语、行为上的支持无疑促长了幼儿的攻击行为 。     

2.社会环境因素

社会环境中的一些不良宣传对幼儿产生攻击性行为有着很大的影响。①在生活中常有一些小弟弟、小妹妹被哥哥、姐姐欺负，扮演者"受气包"的角色。如果孩子长期以来经受着别人的欺负，那么他们就会形成报复与敌视一切的心理。②播放的电影、电视以及动画片中经常出现"家庭暴力"及"武打"等内容的画面，孩子看了之后极其容易模仿，掺杂着一定的负面影响。针对这些原因，我们应该找出合理有效地引导教育方式，尽量避免攻击行为的发生。只有通过适当的方式进行引导，在主观上让幼儿明白错在哪里，知道样与同伴友好相处，使幼儿的行为更加规范有序，才能让幼儿最终自觉产生与同伴友好相处的愿望，从而努力控制自己的行为，减少攻击的发生。 

二 、有效制止幼儿攻击性行为的策略和方法   
通过对幼儿产生攻击性行为的原因进行了分析，我们运用了有效的策略和方法来将幼儿攻击性行为消灭在萌芽状态。

（一）培养幼儿的自控能力，学会控制自己的情绪和与人交流

 首先，我们应该让幼儿知道攻击别人是不对的行为。我们可以通过角色转换，让幼儿体验被别人攻击后会有怎样的痛苦，让幼儿对自己的攻击性行为感到羞愧，促使他们能自主地减少攻击行为。其次，我们要让幼儿通过自己的语言来消极自己的情绪，如让幼儿学会说“我不能打别人”“这样是不对的”…..并让幼儿想一些高兴地事，转移自己的情绪，久而久之，幼儿攻击别人的行为就会慢慢减少了。最后，我们要经常活动中培养幼儿的与人合作、交流的能力，减少攻击行为。对于与同龄人交往甚少的幼儿，要让他们学会如何与别人进行沟通，如何说服别人和自己做游戏。在有冲突的时候，还要让他们学会怎样表达自己的立场。在同伴交往过程中，我们经常鼓励幼儿与别人多交流，多找好朋友，鼓励用语言表达自己的愿望。如：当玩的别人玩具时，要让他知道不能随意争抢玩具，要学会说：“**，我想玩玩，给我玩一下好吗？”，当别人给他玩时，要礼貌地说声“谢谢”等等。在游戏活动中我们还应该多创造两人友好合作的氛围，减少幼儿攻击行为。    

（二）培养幼儿丰富的情感     

1．培养孩子付出关爱之心。 我们会让幼儿知道当自己生病或遇到困难时是爸爸、妈妈、老师、同伴都会很关心你。要让幼儿学会换位思考，去体会别人生病或困难时的心情；随之提示幼儿要把关心别人的想法付诸行为。这样从小事做起，逐渐培养幼儿的关爱之心。     

2．培养幼儿的爱怜之心 

有些孩子见到小动物，会去虐待它，以发泄内心的愤怒。在幼儿园我们会让幼儿一起合作照顾小动物的生活。同时还建议家长在家可以让孩子自己饲养小动物。这样一来养成孩子的爱怜之心。这种鼓励亲善行为的方法，是纠正孩子攻击行为的一条行之有效的途径。    

（三）减少环境教育对幼儿攻击性行为产生的刺激   

1．家庭环境教育

我们通过与家长的交流、探讨以及定期的家访，让家长掌握一些正确的教育方法，让家长知道打骂孩子非但改不掉他们的坏毛病，还会让孩子从父母的行为中强化打人的行为，对孩子的身心发展十分不利。此外，还要求家长树立好榜样，不要教唆幼儿攻击别人，学会与人友好相处。 　　
2．指导幼儿有选择性的观看电视      

[6]电视为幼儿提供许多有益的知识，开阔幼儿的视野，帮助幼儿获得在日常生活中无法接触的知识，一些幼儿对电视有着某种迷恋的程度，喜欢模仿电视中的人物，但是过多的电视暴力还能影响儿童的态度，使他们将暴力看作是一种解决人际冲突的可以接受的和有效的途径。针对这一情况，我们对每个具有攻击行为的幼儿进行家访，切实了解幼儿的电视节目选择，使我们的家长意识到某些电视对幼儿成长的不利，帮助家长树立正确的育儿观念，所以我们家长要帮助幼儿有选择性的观看电视，不要让幼儿从小接触有关暴力倾向的动画片，使之习得一些不良的行为习惯。使我们的孩子观看健康的电视节目。避免这些不良的电视媒介对我们的孩子的影响。 
（四）教给孩子解决问题的方法

[7]苏霍姆林斯基曾说过“教育技巧的全部奥秘就在于如何爱儿童”。具有攻击行为的幼儿精力充沛，表现欲望强。在幼儿攻击性行为发生之后，我们教师和全体幼儿一起帮助他们分析攻击行为的后果，以及它对解决他们之间的问题的作用，在大家的分析下，幼儿逐渐认识到攻击性行为对幼儿在活动中产生的矛盾没有丝毫的帮助，反之，还会引发一系列的不良后果。如：遭到打击的幼儿会受到身体的伤害，而攻击对方的幼儿则会受到其他人的指责和老师的批评，严重的还得赔偿对方的一些损失。经过这样的分析，相信幼儿的也会认识到攻击同伴是不好的行为，对自己也是没有一点好处，所以在今后的活动中，他们会收敛一下自己的行为，另外，在活动中如果幼儿之间产生矛盾，我们都要求幼儿自己去解决，这样不仅幼儿独立解决问题的能力提高了，攻击行为也减少了，同伴间的友谊也更牢固了。

综上所述，只是我们在平时的活动中发现幼儿的攻击行为时对幼儿进行的引导，只要通过我们的努力不断提高幼儿的认知和交往能力，让他们充分认识到攻击性行为对他人的伤害，学习友善的对待别人，逐步与他人建立融洽的关系，对有攻击性行为的幼儿，我们应更多的强调充满爱和温暖的教育。只有培养他们的爱心，才能从根本上铲除孩子攻击性行为滋生的土壤。 
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