历史教学活动中的“师生互动”
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新世纪的中学生生活在开拓创新、充满生机和活力的社会环境中，改革开放的洪流，市场经济的浪潮，民主自由的环境，"拳头加枕头"的影视作品，以及升学考试的压力，社会家庭的宠爱和厚望，这一切汇合成现实交响曲，伴随着他们长大。他们和过去的中学生比显得更早熟、更敏感、更自信，竞争意识、独立意识更强烈，但他们的弱点如同优点一样更突出，因而如何适应时代要求，改变传统的教学模式，促进学生学习和发展，已成为当前历史教育教学改革的热点。
　　教学是一种由教师的教授活动和学生的学习活动构成的双边活动过程，教学有两个"活"的因素：学生和教师，如何发挥两者在学和教中应有的积极性和主动性，对增强教学效果，既是前提，又是保证。现代教学论的一个显著特点就是，确认教师在教学活动中的主导地位的同时，需强调学生的主体地位。本文试从新课程理念出发，谈谈历史教学在课前与课堂中的"师生互动"，以抛砖引玉。
　　一
　　历史老师应根据新课程的要求，在历史教学中尽量运用参与式教学，把学生带到历史教学活动中，通过形式多样、内容丰富的教学活动，调动学生动脑动手，使学生学会自己搜集、整理、运用各种历史资料，自己探究、质疑历史过程，最大限度地利用历史教育资源，体验历史学习过程。
　　设计参与式教学活动时应体现师生平等、共同参与、多元交流、机会均等、积极体验、人人有份的原则，老师尤其要注意调动比较腼腆、性格内向的学生参与到教学活动中，这对于改变这些学生的学习态度，甚至对他们一生的发展都至关重要，参与式教学活动有效实施的前提是设计好活动方案。
　　通常，中学历史教材范围广、头绪多、内容繁杂、时空跨度大，不少学生对历史课的反映是"学时容易记时难，真正理解更困难"。死记硬背成为大多数学生学习历史的主要方法，所以教师在课前既要注意教法，又要注意学法，重视对学生进行学法的指导，努力引导学生掌握科学的学习方法。
　　教科书是学生学习的主要依据。阅读历史教科书是学生学习历史的基本途径，学生学习历史首先是从阅读历史教科书开始的。因此，掌握正确的阅读方法对于学生来说至关重要，教师要教给他们科学的阅读步骤、方法。首先，粗读全册课文，了解一册书的概要和内容结构，以及这一段历史发展的主要线索。其次，精读章节内容，在重点之处做上记号，掌握各章节的重点。再次，编写提纲细目，掌握子目录下的内容结构和知识之间的内在联系。最后，思考问题，巩固阅读所得。这样学生通过"粗读―精读―编写提纲―答习题"，就能系统地阅读课文，掌握课文要点和历史发展的线索。
　　记忆，是学习历史的基本功之一，针对学生不会记、记不住的现状，可教给他们记忆的方法，进行学习指导，要充分激发学生掌握科学学法的积极性和兴趣，使学生乐于探索，为此教师要大力进行掌握方法重要性的教育，使学生认识到这是一生之计，于已受用无穷。
　　针对学生在掌握方法上的畏难情绪，学法指导要力求新颖、有趣，注意从一种学法的多方面、多角度启发诱导，并根据学生的反应不断改进方法，使学生经常处于兴奋状态，要引导学生总结学习过程，即从具体到一般，从感性到理性逐步深化的过程。到了一定的阶段，教师应引导他们认真回顾，对自己的学法加以概括，帮助他们深化、提高，从中找出规律性的东西。这样，不但能调动学生的主动性，而且能使学生知道怎样学习才能取得最佳效果，从而自觉提高学习效率。
　　课前学生的"动"主要是对新课的预习和相关信息资源的搜集、积累，对已学知识的巩固、复习。教师应指导好学生的"活动"，并把学生活动后反馈的信息一起纳入教师的"活动"中。
　　二
　　改变教师的传统教学方式与具体教学方法，即在实施新课程的教学过程中不断调整教学思路与教学重心，使传授知识和调动学生学习积极性并重，在传授知识的同时，尽量设计活动帮助、指导学生逐步学会学习历史，掌握学习历史的基本方法。
　　在课堂互动中，学生的"动"取代了课前教师的"动"而成为矛盾的主要方面，成为师生互动的核心。课堂学生的"动"主要是在教师有目的、有层次地提供信息材料的指导下，充分发挥学生的主观能动性，使学生自己获得知识，自己寻找分析问题、解决问题的途径的过程。
　　在课堂上，每位教师都应把自己视为"组织者"，而不是"操纵者"、"诱导者"、"命令者"；视为"帮助学生成长的知心朋友"，而不是"手握真理的知识权威"。只有营造一种民主的课堂心理气氛，才能将教学的要求转化为学生的自身要求，才能逐渐使学生依靠自身的力量发展个性特长。
　　培养质疑能力应注意以下几点。
　　1.不是任何问题都能激发学生思维，要避免过于简单的，学生已知的，或脱离学生实际的过难的问题，所提问题必须是学生感兴趣的，具有一定思维力度的，富于启发性的问题。
　　2.教师不仅要自己提问题，而且要启发学生质疑，鼓励学生质疑，往往提出问题比解答还难，学生提出问题不仅是积极思维的表现，而且是积极思维的结晶。
　　3.学生提出问题后，一般不要急于回答，以免造成思维惰性，抑制思维的产生。教师要善于启发，引导点拨，注意培养他们独立思考问题，善于分析问题的素质。
　　综上所述，师生双边互动都在于强调以学生发展为本、学生主体的原则，即要遵循学生身心发展的规律，尊重学生的个性特点，注意激发学生的内在潜能，培养学生学习的兴趣，注重学生综合素质的提高，把学生当做教学活动的"中心"，强调师生平等。课堂上师生的人格是平等的，获得知识的地位也是平等的，甚至课堂上有时老师可以变成学生，学生也可以变成老师。但教师在教学中的主导地位是不能忽视的，是不能由学生或其他人取代的。因此，我们应建立一种和谐的师生关系，既使教师乐教、善教、优教，又使学生乐学、善学、优学，从而激发师生的积极性，增强教学实效。


