基于核心素养培养的中学化学教学实践研究
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2014年3 月 30 日教育部印发了《关于全面深化课程改革 落实立德树人根本任务的意见》（以下简称《意见》），《意见》中提出“教育部将组织研究提出各学段学生发展核心素养体系，明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀，更加注重自主发展、合作参与、创新实践。”
核心素养体系被置于深化课程改革、落实立德树人目标的基础地位。今天，这个概念体系正在成为新一轮课程改革深化的方向。核心素养是指明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力，突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀，更加注重自主发展、合作参与、创新实践。它是知识、技能和态度等的综合表现，也是知识、能力、态度或价值观等方面的融合。那么，化学核心素养到底是什么，化学核心素养与课程标准、科学素养之间的关系，核心素养在中学化学教学中如何培养，如何发挥出整体的育人效果等等， 这些都是值得我们去探讨的话题。
一、聚焦化学核心素养

从初中化学课程来看，义务教育阶段的化学教育，要激发学生学习化学的好奇心，引导学生认识物质世界的变化规律，形成化学的基本观念；引导学生体验科学探究的过程，启迪学生的科学思维，培养学生的实践能力；引导学生认识化学、技术、社会、环境的相互关系，理解科学的本质。使学生都能具备适应现代生活及未来社会所必须的化学基础知识、技能、方法和态度，具备适应未来生存和发展所必需的科学素养。
从普通高中化学课程来看，它是与义务教育阶段相衔接的基础教育课程，它有助于学生主动构建自身发展所需的化学基础知识和基本技能，进一步了解化学学科的特点，加深对物质世界的认识；有利于学生体验科学探究的过程，学习科学研究的基本方法，加深对科学本质的认识，增强创新精神和实践能力，有利于学生形成科学的自然观和严谨求实的科学态度，更深刻地认识科学、技术和社会之间的关系，逐步树立可持续发展的思想。立足于适应学生现代生活和未来发展的需要，着眼于提高21世纪公民的科学素养为宗旨。
因此，从义务教育和普通高中化学课程标准的课程性质、课程的基本理念来看，化学学科素养、化学基本方法、化学基本知识、化学基本技能、化学信息素养、化学思维素养、化学基本能力、化学基本观念和化学基本思想等是形成化学学科核心素养的核心基础，也是化学学科教学和评价的核心目标。由此也看得出，化学学科素养和化学核心素养是相辅相成的，化学核心素养的落实会强化化学学科素养，化学学科素养又为化学核心素养的学习提供了一个平台。
我们都知道，圆规画圆时，必须将定脚牢牢的定于一点，唯其如此，才能画出一个准确的圆。中学化学教学也只有把“化学核心素养”这只“定脚”确定了，我们才知道自己想要干什么，有了清醒的认识、坚定的立场和明确的目标之后才能去行动。中学化学教学这支圆规才能将育人之圆画得更准、更美，才能更好地去回答“培养什么人”的问题。
二、培养化学核心素养

哲学家卢梭曾经说过：“误用光阴比虚掷光阴损失更大，教育错了的孩子比没有受过教育的孩子离智慧更远。”
目前社会上出现的一些事件大家也许历历在目：地沟油事件；空气、水体、土壤受到一些不法商贩的污染；央视8套播放一段仅为15秒的“化妆品品牌法兰琳卡” 的广告，在这段广告中不断地重复着“我们恨化学”这句话，甚至直接用这五个大字占满屏幕；复旦大学高材生投毒事件；大学生为求一夜暴富，休学制2000斤毒品等等。这些事件的发生感觉到化学摊上大事儿了，是化学惹的祸，其实不然，化学本身并没有错，错的是懂化学的人将化学知识用在错误的地方。因此，感觉到我们在中学化学教学中将化学学科知识、学科能力转化为化学学科素养，转化为人的核心素养时，必须要有非学科、非量化、非智力的要素加入。
对于化学学科而言，问题的关键在于，目前以学科知识结构为核心的传统课程标准体系，已经让我们的老师和学生们在这知识“加速跑”的竞赛中迷失了方向。如何在当前课程改革的浪潮中回应这种趋势，如何在基于核心素养培养的中学化学教学实践研究中回答“怎么培养人”的问题，核心素养如何在中学化学教学中发挥出整体的育人效果，寻找适合化学学科核心素养培养的切入口势在必行。
从结构上看，基于中国国情的“核心素养”模型，是以社会主义核心价值观为圆心来构建的。它是可培养、可塑造、可维持的，可以通过学校教育而获得的。我们在平时的教学中可以放慢知识的脚步，回到核心基础，尝试去构建中学化学核心素养的内涵与外延，从德育层面、非智力层面、“四基”层面、问题解决层面、学科思维层面等几个方面去把握中学化学核心素养的培养和提高：
1.德育层面：育人为本，德育为先。以突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀为核心，认识科学、技术、社会和环境之间的相互关系，树立人与自然、社会和谐发展的观念，初步形成正确的世界观、人生观和价值观。
2.非智力层面：以最核心、最要培养的自控力、专注力、坚持力、耐挫力为核心。
3.“四基”层面：以化学基本方法、基本知识、基本技能和基本观念为核心。
4.问题解决层面：以在获取和加工信息、化学实验探究、从化学的视角分析解决化学问题过程中所获得的基本方法为核心。
5.学科思维层面：在系统的化学学科学习中通过体验、认识、内化等过程逐步形成的相对稳定的分析问题、解决问题的化学思维方法和价值观，实质上是初步得到学科认定的认识世界和改造世界的世界观和方法论。
三、教学建议和教学关键
中学化学教学实践研究中化学核心素养的培养与基本知识、基本能力、基本观念、基本思想、基本方法等是分不开的，它们之间的关系不是并列，而是相铺相成的，相互交融、相互促进、相互影响。学生个体在获得、整合和应用化学知识的过程中所形成的基本能力、基本观念、基本思想、基本方法、科学思维等，这些素养的形成和提高一定是在掌握核心知识的基础上实现的，没有核心知识和各种能力的奠基，学生个体发展中化学学科核心素养的养成也许就是空话。因此，在平时的教育教学过程中需正确处理好它们之间的关系。
教师始终没有得到像医生那样的专业地位，这不仅与社会认知有关，还与教师自身的专业化成长水平有很大的关系。学生个体化学学科核心素养的培养都是围绕“学科思维”而展开的，它们的发展都需要等待，需要有一定的时间和空间，哪个方面有所偏重都是不可取的。当前的基础教育中仍然是“知识主导型”的目标价值取向，导致追求知识的“加速跑”，老师和学生已迷失方向。
由于目前改革的视点将会从过去单一的重视学科教学规律走向人的成长规律和教学规律的叠加和融合，当下和未来已不再是知识就是力量，知识决定一切，学生个人的修养、品格、能力、思维和价值观等也许会有更加重要的作用。因此，我们老师在进行核心知识教学时要进行“瘦身”，要掌握适应现代基础教育的“核心技术”，从庞杂的知识体系中净化出最核心的知识，构建出核心知识的架构，把那些可能会干扰学生思维和各种能力发展的“垃圾知识”清除掉，确保从注重知识积累走向注重学习过程、能力和素养的提升。给学生大脑腾出更大的空间来发展思维能力，腾出更多的时间来应用所学的知识，确保学生能在应用知识的过程中培养分析、解决问题的能力。
学生的化学学科核心素养的培养切忌空洞灌输。化学是来源于生活，但又是服务于生活，中学化学教学中应当努力去还原事物或问题在现实生活中的本来状态，使原本学科本位的多个知识纵横联系，聚合裂变，引导学生在真实的教学情境中去自我建构，促进学生去关注社会、关注生活、整体观察、系统思考、全面发展，更加突出学生化学核心素养的整体发展。
教育是一种慢的艺术，核心素养是一个发展的观念，不是一成不变的，学生核心素养的培养不是一朝一夕的事，应需进行“日积月累”的长效教育。作为化学教师，在新课改的浪潮中，要坚持在化学教学中引领学生自觉认同正确的价值标准，把握正确的人生方向，形成良好的道德品质；在践行学生核心素养培养的同时，不断要提升自身的专业素养和道德素养，为学生、为自己的个人发展和终身学习奠定不可替代的化学学科核心素养基础。
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