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一、论文选题的理由或意义：

波兰尼认为，我们所知道的比我们能告诉的多。有些知识是可意会而难以言传的，即难以用书面的和口头的语言表达。这类知识波兰尼称之为默会知识（tacit knowledge）。默会知识与显性知识相对。有人用冰山理论来描述默会知识和显性知识之间的关系。浮于水面的显性知识只是冰山的很小一部分只是冰山的一角。而默会知识则是水面下的部分。冰山下的部分即默会知识主要包括人文素养、科学素养、世界观、思维方法等等。默会知识对于人的成长发展有更为重要的意义。选择这个论题基于以下的理由。

1．默会知识的研究有助于弄清教育的真正目的和意义

现在的许多教育学研究中所提出的“回到原点的教育”（即回到教育的初衷或是回归到教育的本来面目）。教育的初衷是什么呢？

汉语“教育”一词的溯源 始见于《孟子·尽心上》：“君子有三乐，而王天下不与存焉。父母俱存，兄弟无故，一乐也；仰不愧于天，俯不怍于人，二乐也；得天下英才而教育之，三乐也。”《说文解字》的解释，“教，上所施，下所效也”；“育，养子使作善也”。在西方，教育一词源于拉丁文educare。本义为“引出”或“导出”，意思就是通过一定的手段，把某种本来潜在于身体和心灵内部的东西引发出来。从词源上说，西文“教育”一词是内发之意，强调教育是一种顺其自然的活动，旨在把自然人所固有的或潜在的素质，自内而外引发出来，以成为现实的发展状态。东西方对教育的理解应该说知识都并不是最重要的，都是体现了以人为本的理念。

从中外的教育家、思想家和一些人士的“语录”里也可以得到一些启发。孔子：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”鲁迅：“教育是要立人。”蔡元培：“教育是帮助被教育的人给他能发展自己的能力，完成他的人格，于人类文化上能尽一分子的责任，不是把被教育的人造成一种特别器具。”陶行知：教育是依据生活、为了生活的“生活教育”，培养有行动能力、思考能力和创造力的人。秦文君：“教育应是一扇门，推开它，满是阳光和鲜花，它能给小孩子带来自信、快乐。”外国对“教育”也有许多精彩、精辟的论述： 马克思、恩格斯：教育是促进“个人的独创的自由发展。”康德：教育是由个体自我设计、自我选择、自我构建、自我评价的过程，是自我能力的发展，它体现着社会意志和教育者与受教育者平等自由地、审慎严肃地共同探究的机理，不是“指令”，不是“替代”，更不是让茧中的幼蝶曲意迎合或违心屈从。雅斯贝尔斯：“教育是人的灵魂的教育，而非理性知识的堆积。”亚米契斯：教育是“爱的教育”爱因斯坦：“什么是教育？当你把受过的教育都忘记了，剩下的就是教育。”种种释义，各有千秋，都从某一角度通向真理之门。爱因斯坦对教育的理解我想是对默会知识的另一种诠释。国际21世纪教育委员会向联合国教科文组织提交的教育研究报告说：教育是“保证人人享有他们为充分发挥自己的才能和尽可能牢牢掌握自己的命运而需要的思想、判断、感情和想像方面的自由。” “思想、判断、感情和想像方面的自由。”也可以理解为人的默会知识。因此教育应该以提升人的默会知识为根本的追求。作为教育工作者，弄清楚什么是教育这个问题，对于认清教育的本质、明确自己的职能和职责、找准前进的方向是大有好处的。这并非什么咬文嚼字、钻牛角尖。因为没有理性的自觉，是不可能在实践中做个自觉而清醒的教育者的。 
2．默会知识的研究为有助于真正理解高考改革。

很长时间以来中国的教育因为考试选拔的功能而模糊了或者忽略了教育其他的意义和功能。使得在学科教学中更多是看重分数，看重教学应试的意义，教师在传授明确的知识上也已经积累了丰富有效的经验，许多因老师在教学技巧、教学模式上有独到之处而成为名师。为了追求高分数而崇尚题海战术的大有人在。正所谓“分，分，分学生的命根，考，考，考老师的法宝”怎样才能改变这种状况，减小分数教育考试中的作用。江苏从2008年开始的新高考模式，我理解是一种比较好的方向。化学学科成为学测科目，划分等级而不计入总分。分数的差距产生的影响不再那么明显。A、B、C等级的分类从某种程度上说主要取决于学生的先天素质。而题海战术、填鸭式的教学能产生的影响很小，很难改变学生考试的等级结果。比如我所在的学校属于全市的三流学校。每年能够考进本科的人数很少。连续几年化学的达B率都在10%左右。凭你再怎么努力，也不可能有大的改变，静心理性地分析这是由A、B、C等级的分类的办法和学生基础决定的。那么像我们这样的学校，许多选修物、化的学生从应试的角度看，学习物理、化学就几乎是没有意义了，老师们也都抱怨，也都质疑我们这样的学校还有没有必要对多数的学生开设化学课。现状倒逼着我们去思考高中化学教学的意义。去思考化学教学真正能给学生什么？应该给学生什么？在平时的教学中分数显然不是最重要的追求，也事实难以改变学生在高考中的等级。我们作为教育者总要努力给学生更大更积极更深远的影响。提升学生的默会知识（我理解包括理解力、思想、判断、感情和想像方面的自由，或者是人文素养、科学素养）应该是教师的追求。事实上新课程改革对教学目标引入了三维目标的要求，在传统的知识与能力目标的基础上，强调过程与方法、情感态度与价值观。这有利于引导教师在进行教学设计时更加注意以学生为本，面向学生的需求。

3．默会知识的研究有助于提高教学的效果。

所有清晰知识在它的应用和理解上依赖于默会知识。认知心理学的代表人物——美国教育心理学家奥苏贝尔（David Ausubel，1918年－）于1960年提出的一个教育心理学的重要概念——先行组织者，是他在教学理论方面的主要贡献之一。根据奥苏伯尔的解释，学生面对新的学习任务时，如果原有认知结构中缺少同化新知识的适当的上位观念，或原有观念不够清晰或巩固，则有必要设计一个先于学习材料呈现之前呈现的一个引导性材料，可能是一个概念、一条定律或者一段说明文字，可以用通俗易懂的语言或直观形象的具体模型，但是在概括和包容的水平上高于要学习的材料（因此属于下位学习），构建一个使新旧知识发生联系的桥梁。这种引导性材料被称为先行组织者。据此，一方面我们要承认并重视学生经过学习，积累了一些知识，或者知识虽已忘却，但理解力已经得到了提升。在教学中要充分利用学生的已有知识以及默会知识做好先行组织者。另一方面，在教学设计要注意发展学生的理解力（默会知识的主要内容）为学生的终身学习奠定基础。
二、国内外关于该课题的研究现状及趋势：

国外关于默会知识（tacit knowledge ）的研究：

在20世纪50年代末，英国物理学家和思想家波兰尼（Polanyi,M）在《人的研究》中首次明确提出默会知识的概念，他将知识区分为“默会知识”和“显性知识”两种形式。显性知识是指那些通常意义上可以运用言语、文字或者符号的方式加以表达的知识，而默会知识则用来指那些无法言传或难以说清楚的一类知识。另有学者把这种知识看成为印象主义的知识，指的是一种无定性的、难以名状的背景性知识，这种知识难以具体化和加以阐释，但能在我们面对自身、周围的环境时施加一种强烈的影响。默会知识主要通过师徒结对的方式传播。

著名心理学家Sternberg在1985年提出了自己的默会知识概念：行动定向的知识，在没有他人直接帮助的情况下获得，它帮助个体达到他们所认为是具有价值的目标。而探讨知识经济的学者也对默会知识和外显知识进行了区分。1998年，Nonaka和Konno认为，“默会知识是高度个体化，难以形式化或沟通，而且难以与他人共享的知识。”

关于默会知识在教学领域的应用，在理论上，认知心理学的代表人物——美国教育心理学家奥苏贝尔（David Ausubel，1918年－）于1960年提出的一个教育心理学的重要概念——先行组织者。在教育教学中要充分认识默会知识的存在和作用，在新授教学内容时要考虑到学生的理解力，必要时要搭建平台减小学生理解新授知识的难度。

因为“默会知识高度个体化，难以形式化或沟通，而且难以与他人共享的知识”。所以默会知识的有效提升的方法是实践活动，在活动中让学生自己去发现，去提升理解能力。这一点布鲁纳的发现学习法提供了有力的支撑，布鲁纳认为，发现学习能够有助于学生养成发现、创造的欲望与精神，从而有助于激发其智慧潜能，培养直觉思维。发现的实质是重新整理或改造证据，以使一个人能够超越如此重新结集的证据，达到新的洞察力。这实际上是一个培养学生综合分析、抽象概括、系统化等多项思维方式的活动。所以，发现学习过程的复杂性、思维方式的灵活性、独立性等对于提高学生智慧潜力大有益处。

国外默会知识和化学教学的联系，因为查阅文献条件的限制和水平的限制，未能找到相关的文章。
国内对默会知识的研究通过在中国期刊网搜索“默会知识”，可以发现在各领域都有，也因为默会知识传承主要靠师徒结对的特点，关于默会知识的研究在技术领域比较多。另外由于知识与教育教学具有天然的联系，把默会知识理论引入教育领域时能够引起教育教学理念的变化，可以对教学行为产生深刻影响。时下新一轮课程改革如火如茶开展之际，关注、研究教师与学生的默会知识，充分意识到这种知识的存在及其对教育教学的影响，使用策略使之显性化，并促进默会知识的获得显得犹为重要，对提高课堂教学的有效性，落实新课程理念有着非常重要的作用。因此在教育领域，各科教学都有一些涉及，关于化学方面的不是很多，有十几篇相关论文。孙群英在2007年发表在化学教学上的“发展默会知识，改进化学教学”主要讲了要正视默会知识的存在以及重视默会知识的生成和发展，另外强调了化学实验对于提升学生的默会知识的重要载体作用。王乐善在2006年8月发表在教育与职业上的“论默会知识理论对化学教学的指导意义”主要提到了修正化学教学的价值取向问题以及实施符合默会知识理论的化学教学策略。
以默会知识检索到158条  在中国知网上搜索只找到一篇硕士了论文将默会知识和高中化学教学联系在一起。就是福建师范大学的教育硕士陈晨的“默会知识视野下的高中化学课堂教学”。相对比较全面的研究了默会知识与化学课堂教学之间的联系，但还是理论的分析多些，案例分析的内容很少。但从趋势上看，近几年来，因为新课程改革，三维目标的要求，引导老师们更多地关注知识以外的内容。默会知识被越来越多的老师所注意、所研究。但多数论文重在理论的阐述。在联系化学教学实际方面可供参考的很少。

相类似的文章，即不谈默会知识，而提科学素养、思维品质、人文素养等等与化学教学联系的研究有很多。可以作为间接参考。
三、研究目标、研究内容和拟解决的关键问题：

（一）研究目标：

1．认识默会知识理论，修正高中化学教学的价值取向。 
2．从默会知识视角认清高中化学教学中实验课程、研究性学习课程的重要性。

（二）研究内容：

1．理论方面

1.1默会知识的内涵和特征，教育的意义。

1.2教师和学生的默会知识的培养和发展途径。

（三）拟解决的关键问题

高中化学专业知识与默会知识的联系

如何有效提升和利用学生的默会知识
四、拟采取的研究方法、研究手段、技术路线、实验方案及可行性分析：

（1） 研究方法、研究手段

1．文献分析法：查阅相关资料，对默会知识的概念，科学教学的意义做明确的界定。
2．理论研究法：通过对教学目标中三维目标的研究和分析。找出高中化学教学内容中发展学生默会知识的有效素材。并研究高效的发展学生默会知识的教学形式。

3．问卷调查法：通过问卷调查掌握学生对高中化学课程的理解和需求。找出在教学中需要注意问题。

（二）技术路线


可行性分析:

1. 有知网的大量资料作支持，可以进行大量的文献研究。
2. 两个主持人都接受过在职硕士教育，有一定的理论研究的能力。课题组成员都工作了十几年，进行了几轮循环教学，对高中化学教材有比较深的理解和认识。
五、本题目的创新之处和可预期的创造性成果：
（1） 创新之处

从默会知识的视角看高中化学教学的意义，修正化学教学是价值取向。调查统计的结果表明，高中毕业若干年后高中所学化学知识仍然能说出来或者写出来的（即所说的显性知识）很少，但能否因此就说高中化学教学没有意义。而任由化学无用论的悲观情绪在教师中或者社会上蔓延。在论文中努力发掘高中化学教学对提升学生默会知识的意义。得出高中化学教学在教育中的独特作用。

（2） 可预期的创造性成果

从默会知识的视角理解新课程改革和从默会知识视角谈如何提升教学效果的相关论文

文献研究：默会知识是什么？





调查研究：中学化学应该给学生什么？能给学生什么？





实验研究：不同的课堂目标追求，效果的差异。


理论分析：产生差异的理论分析








结论
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