
初中物理中考一轮复习研讨（讲座发言稿）
济川中学北校区 吴志宏

各位领导，各位专家，各位同仁，下午好！

根据部署，本次沙龙的主题为“初中物理中考一轮复习提效问题的研讨”，下面我就跟诸位分享一下我对这个问题的一些思考，并请在座的各位，尤其是我们尊敬的孙主任，提出指导性的意见和建议。

一、一轮复习的定位：

既然是一轮复习，我的定位是：以纲为纲，以本为本。第一个纲指考纲，第二个纲是纲领的意思；第一个本指课本，第二个本是根本的意思。也就是“以考纲引领，以课本为依据，安排具体的复习内容，不超纲，不拓展”。难度系数圈定为中考考纲规定的7和2，即70%的基本题和20%的中档题。为了达成目标，这轮复习的重点应放在抓好四基上：①基础知识，②基本实验，③基本技能，④基本方法。这里的四基，其实与我们常说的双基是一致的，只是我想强调一下“基本实验”和“基本方法”，强调“实验与探究”，是为了体现物理学科的特点，这不仅是课程标准的要求，也是中考考查的重头戏。对于前面的三基，课本中都非常明确，所以我只简单谈一下关于“基本方法”的问题。“基本方法”几乎每年中考必考，但我认为没有必要拓展，也不必花费过多的精力，只要把课本中出现了的物理方法跟学生一一明确即可。但根据我对学生的了解，学生对有些物理方法是分不清楚的，举个例子：课本中给出的浮力的概念是“浸在液体或气体中的物体受到的向上的托力叫做浮力”，很多学生搞不清这里到底采用的是“类比法”还是“等效替代法”，根本原因在于学生没有真正理解这两种方法的涵义，所谓类比法，全称叫“比较类推法”，如“电压与水压”，这两个对象本来没有关系，但由于它们有某些相似的属性，所以，用学生熟悉的水压来类比抽象的电压，可以比较容易帮学生建立起电压的概念；而“等效替代法”重在强调效果相同，在浮力的概念中，由于流体对物体的浮力跟人对物体的托力效果相同，所以在浮力概念的建立上，应该是采用了“等效替代法”。

    二、复习资料的组织：

初三面临的一个实际问题是“复习量大，时间紧”，但总的复习时间是个常量，我们根本无法改变，这就需要我们思考如何提高时间利用率的问题。如果不精打细算，精心安排，往往会导致整个复习过程忙而乱，师生都会有腾云驾雾的感觉。所以我经常提醒自己“课堂到底应该用来干什么？”这还用问吗？当然是用来解决学生的问题的！因此，对学生到底有哪些真正需要解决的问题必须做到心中有数，把能省的统统省掉。所以，我对复习资料应如何编写的建议是：充分了解学生，以学生现有的基础和能力作为出发点进行编写，让我们复习的灵魂有一个得以依附的载体。

如：每一章节的基础知识、基本实验等，因为课本中都有，我们可以编制简单的复习练习，让学生依照练习，以自主复习为主。对例题的选择，可以兼顾中考考点和学生思维的弱点，做到少而精。例题的来源主要有三个方面：①课本，课本中现成的素材、www中的习题、综合实践活动及反思与评价等；②中考试题，尤其是近几年泰州市的中考试题，能让我们找到方向感；③学生作业中出现的错误。我们可以将这三者融合，选取典型例题，让学生能做到举一反三，触类旁通。记得孙雯主任曾经说过，为完成一节课的总目标，我们通常会设计出一些小目标，但这些核心小目标最多不能超过10个（大概这个意思，我已记不清原话了）。我觉得这种说法很有道理：在一节课中，如果设定的问题过多，必然会影响效果。因此，课前对学生的把脉非常重要。再一个就是课后的练习题，可准备两份练习，一份练习是课前自主学习题，另一份就是针对学生实际学习状况的针对性练习题。其中的针对性练习的编辑，工作量大、时间紧，要想在充分获取学生的反馈信息后再去编写显得有点不切实际，但我们可以先借鉴往年学生错误率高的基本题和中档题来编写，而把学生近期内学习中存在的弱点放到“双休日作业”中去解决。

三、复习资料使用方法探讨：

复习思路有了，资料也有了，下一个问题就是我们应如何利用这些资料来提升复习的效度？
1、如何提升基本内容的复习质量？

由于课前已经让学生通过查阅课本完成了基本内容的复习，那我们上课应如何处理这一块的复习任务呢？我看到有的老师是这样处理的：跟学生对一下答案，然后让学生把做错的内容背一背。这种方法好不好？好处还是很明显的：不仅节约时间，而且针对性强。但我还是不建议用这种方法，毕竟，人都有惰性，这是人的天性，即便是面临中考的初三学生，如果不采取措施去促，大多数人在完成这项任务的质量上值得怀疑：做对的可能只是到课本中找来抄了一遍，但根本没有注意理解和记忆，而做错的纯粹是因为没能找到。可一旦基础知识掌握不好，就动摇了复习的根基，更别说提高。所以，为提升复习效果，我认为可以通过提问或检测去促动学生更积极地去自主学习。

2、如何提升例、习题的使用质量？

这是涉及授课方式的问题。在时间紧张的情况下，老师稍不注意就容易出现用自己的讲来代替学生的学，一节课下来，由于讲得不少，也很顺利，老师蛮开心的，但到底效果如何？有位老师曾戏言“老师讲得像个疯子，学生听得像个呆子”！我觉得：无论“学”还是“习”都应该是一个主动的过程，没有学生主动参与的课堂，或许只能给授课老师一个心理安慰吧。我觉得，我们还是应该把着力点放在学生的需要解决的问题上，尝试运用讨论法来解决，通过师生互动、生生互动，不仅可以让学生对问题越来越清楚，而且还能活跃课堂气氛，促进学生主动参与学习。当然，针对不同类型的问题，还可以采用其他一些辅助方法。如：比较法也是一个很好的教学方法。举个例子，有一次上课我提了这样一个问题“三个质量和体积都相等的铜、铁、铝球，哪个空心部分的体积最大？”这个问题也是初中物理的难点之一，我提出这个问题后，几乎没有学生能给出正确答案，后来我就画一个图给学生，正确率依然不见有明显提高，再后来我就同时给出了两幅图，结果没需要我讲，多数学生都一下子就把这个问题解决了。有这样一句话“不怕不识货就怕货比货”，通过比较，学生通常会更容易认清问题。

另外，近几年出现了一个很时髦的词叫“互联网+”，用到教学上其实就是让互联网走进我们的课堂，其中的泰微课就是一个可利用的内容丰富的资源库。譬如：如果学生对实验中的某些细节问题比较模糊，或者对生活中的某些现象缺少感性认识，我们可以适当辅以视频或动画，让实验过程再现或模拟展示某些现象，都能极大地提升教学效果。

3、让每个学生建立自己的宝贵资源库

我经常遇到一些家长这样跟我说：老师，我家小孩的物理不太好，能否帮我推荐一本好的资料，我让他多练练。大家认为这种方法可行吗？反正我对这种方法不敢苟同：首先，初三学生还有多少时间可以压榨？其次，即使学生真去多做些题目，就一定能提升成绩吗？①因为初三学生本就几乎没有空余时间，要多做练习，就只能侵占学生的休息时间，而这必然会导致学生更加疲惫，学习效率下降；②由于学生对某些问题的理解本来就是错误的，在还没有弄清楚的情况下去大量重复训练，只会加深学生对错误做法的印象，以后要纠正错误将会更困难；③如果学生通过努力发现自己的成绩还无法提高，会逐渐对自己丧失信心，甚至产生厌学心理。那该怎么办？让我们一起来看一幅图：


我在这里画了一个大圆和一个小圆，如果我们用大圆代表学生已经学会的知识，假设占80%，小圆则表示另外20%尚未学会的内容。道理已经非常明了：要提升成绩，最简单、有效的方法就是不断地把不会的变成会的，让不会的越来越少，会的就会越来越多。因此，只要我们狠抓学生进步的切入点——错题，让学生把更多的时间花到错题上，就一定能起到事半功倍的效果。
4、个别辅导

最后我想说一下个别辅导的问题，由于每个学生还具有个体特点，所以，往往同一个错误问题，产生错误的原因不尽相同，只有通过与学生的个别交流才能找出学生认知的真正误区，从而有效解决学生的问题。

由于时间关系，我的发言就到此结束；以上纯属个人观点，真诚期待各位批评指正。
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