初中薄弱学校物理常态课教学存在的问题与对策
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内容摘要：物理常态课教学的低效制约着初中薄弱学校物理教学质量的提升。借着教育局调研中考均分排名靠后的初中薄弱学校机会，我们对本地区18所典型学校的58节物理常态课教学进行了研究，找出了造成他们的物理常态课教学低效原因的六个代表性的问题，并且提出了六条解决问题的对策。
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中考均分落差是评价一个地区义务教育均衡化和素质教育推进程度的重要指标。为了找出问题、分析原因、缩小差距，近期笔者随教育局教研室的学科专家组对本地区中考均分排名靠后的18所初中薄弱学校进行了拉网式的教学调研工作。笔者主要参与了物理学科教学的调研，目的是帮助这些薄弱学校找出物理常态课教学存在的问题，为提高物理教学质量提出可行性的建议。
我们依据国家督学刘长兴先生六问“常态课教学怎样确定评价标准”的精神设计了各学科通用的常态课教学评价量表，针对常态课与评价标准的吻合程度进行打分，再把它们划分为优秀（80分以上）、合格（60~80分）和不合格（60分以下）等三个等级。笔者一共听了58位老师的物理随堂课，其中评为优秀课的只有5节课，占总数的8.6%；而被评为不合格课的却有26节课，占总数的44.8%。另外，还进行了教学常规工作的检查、教师访谈和学生问卷调查。综合上述的调查研究，我们发现了初中薄弱学校物理常态课教学存在一些共性的问题，主要表现在以下几个方面。
    问题一：教师的关注点还停留在升学层面
《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》把“形成惠及全民的公平教育”作为战略目标。《义务教育物理课程标准（2011版）》也把“面向全体学生”作为初中物理课程的基本理念。教育主管部门早已把重点高中学校的中考录取指标按在校生人数的比例下放到各个学校，并且指标生占录取人数的比重逐年提高。所以，各初中学校之间基本不存在升学竞争，规模较小的初中薄弱学校更加不存在激烈的校内竞争。然而，中考比升学率、比重点高中录取率的陈旧观念还根深蒂固的存在于老师们的教学理念中。通过访谈，我们了解到不少学校仍然存在对录取重点高中的奖励机制，老师们仍然非常在意重点高中的录取人数，而不是学生的均分和全科及格率。也就是说，素质教育、均衡教育的理念还没能深入人心。
通过课堂教学的观察和教学常规的检查，也发现了同样的问题。在课堂教学中，多数教师的提问集中在少数优秀学生身上，很少顾及中差生、特别是学困生。在备课教案中，教师没有体现针对不同水平学生、特别是学困生采取不同的应对措施的教学设计。在学生作业中，没有针对不同水平学生分层次布置作业，作业批改也极少出现订正后的复批和个别化的面批的痕迹。所以，我们在检查过程中发现有不少学生在课堂上不认真听讲，作业不订正、少做、甚至不做的现象，也就不足为怪了。
    由于教师的教学理念更新滞后，大部分教师注重的还是以升学率为唯一标准的陈旧的评价方式，教学活动只关注少部分优秀学生，而忽略了大部分学生的成长和发展。不能以学生为本，关注每个学生、因材施教、使每个学生都能取得进步。这是与面向全体学生实施素质教育的方针背道而驰的，也是初中薄弱学校物理常态课教学存在的最大的问题。
问题二：教学目标不明确，目标达成度较低

通过调研，我们发现在这些初中薄弱学校中，大部分教师的常态课教学没有明确的教学目标，课堂教学的随意性较大。从教案和部分教师在课堂上呈现出来的学习目标可以发现，许多教师的教学设计没有明确学生应掌握的基础目标、技能目标和能力目标，在课堂教学过程中就容易忽视对大多数学生比较重要的基础知识的落实和物理学科基本技能的训练。有些教师在教案中有明确的三维目标，然而在实施教学时却忽略了学生整体基础较差的实际情况，把主要的精力放在难点知识的突破上，本末倒置，导致学生基础知识掌握不牢靠、难点知识又消化不了的尴尬境地。还有极少数的教师存在准备不充分就走上课堂的现象，这样的课堂教学更加显得漫无目的了。
教学目标不明确，自然也就不会去考虑有效的目标达成评价措施了。不少教师课堂教学的态度是讲过就行，从不关心学生学会了多少知识、掌握了哪些技能、提升了什么能力，不能够及时了解教学目标的达成度。多数教师通过配套的课后作业可以片面的了解学生的学习情况；但也有少数教师布置的课后作业与授课内容相关性较低，这就更加无法把握自己的教学行为了。在我们调研的18所初中里面，只有两所学校明确要求教师每节课要有对教学效果的检测。其中一所学校规定每节课教师只能讲30分钟，留下15分钟给学生当堂训练；另一所学校规定要进行“一课双测”，即上课开始时检查学生上节课学习的知识，下课前检测学生本节课学习的内容掌握了多少。他们的这些措施虽然有些形式化了，但效果却是显著的，中考均分排名在这18所学校中都比较靠前。当然，在其他学校有些老师课堂教学的导学稿上，我们也看到了类似“课堂练习”、“当堂检测”等学习效果评价的内容。但大部分教师让学生完成后没有能够给予及时的评价和反馈；有些教师由于讲授时间过长而挤占了学习效果检测的时间，只能布置学生课后完成相关的练习。他们采取这样的处理方式就失去了评价的及时性，降低了评价的效度。
问题三：课堂教学中师生互动较少
在笔者听过的58节随堂课中，能够做到运用启发式教学、合作学习，师生互动程度高的高效常态课很少。
大多数教师的课堂提问缺少启发性和层次性，不能引导学生积极思考，提问的效度较低，难以调动学生的学习积极性和提高学生的课堂参与度。有的老师提出问题，学生还没有回答，自己就抢先回答了，例如：“什么是惯性呢？惯性就是物理保持运动状态不变的性质。它的大小由什么因素决定……”这样老师的讲课方式属于唱独角戏，无视学生的存在；有的老师用“是不是”、“会不会”、“有没有”的选择方式提问，例如：“物体上浮时受到的浮力大于重力，是不是啊？”学生回答“是”，这样的提问让绝大多数学生在选择中失去自我；有的教师提出的问题过于简单，没有一定的深度，例如：“电流表有几个接线柱？”学生一看就知道了，这样的提问学生随口就可以答上来，没有锻炼能力；有的老师提出的问题过难过偏，例如：“重力的大小除了与质量有关，还跟哪些因素有关呢？”超过了学生的学习能力、学习范围，学生讨论也没有效果；有的老师提出问题后，给学生的思考时间不够，导致问题回答不出来，或者回答的质量不高，近乎无效，例如：“通过实验可以发现滚摆每次上升的高度越来越低，是什么原因呢？某某同学你来说一下。”在与教师的交流中发现，许多教师把课堂气氛沉寂的现象归结为学生素养差、不懂得配合老师，很少有教师能够从自己的教学方法和策略上找原因。基于这种错误认识，部分教师的课堂教学也就退化成无问无答的全灌输模式了。

    另外，教师不能组织起有效的合作学习，也是制约物理课堂教学师生互动的关键问题。在课堂观察中，我们发现组织学生合作学习最常见的课堂用语是“这个问题请大家讨论一下。”教师不作任何引导，没有明确讨论需要完成的任务，教师也极少参与学生的讨论。这样的讨论通常是无疾而终，流于形式。在实验教学中，小组合作实验时也发现指导不到位、分工不明确、评价不及时等现象，例如：在探究“重力与质量的关系”的活动中，教师让学生利用提供的弹簧测力计分别测出1个、2个、3个钩码（质量已知）的重力，看看重力与质量有什么关系。由于教师对小组合作学习不加干预，出现了弹簧测力计使用前不知道调零、实验数据无人记录、每个小组只有一两个学生动手做了实验等现象，合作学习没有成果，教师只能匆忙的说出实验结论来收尾。合作学习师生、生生之间没有能够互动起来，不能促进学生的成长，是无效的合作。
    问题四：教师讲得多，学生练得少
统计发现，在58节物理常态课中，教师一讲到底、基本没有安排学生作业和活动时间课例有21节，占总数的36.2%；课堂上至少有1/3的时间让学生活动和练习的课例有15节，占总数的25.9%；课堂上让学生训练了，课后不布置书面作业的课例有5节，占总数的8.6%；学生课后任务繁重，作业量大，作业时间超过半小时的课例有34节，占总数的58.6%。
可见，在薄弱的初中学校中，部分教师已经开始认识到学生才是课堂教学的主体，让学生参与到教学过程中，调动他们的积极性，讲练结合才能提高课堂教学效率；但有不少教师的教学观念还比较陈旧，仍然以教师的讲授为课堂教学的主要手段，只关心自己预设的任务有没有讲完，不重视学生学的效果。半数以上的教师舍不得花时间研究学生、教材和教法，还习惯于利用题海战术来提高学生的考试成绩；可喜的是，已有少数教师意识到课堂是学生学习的主阵地，抓住重点、难点和学生需要的关键问题，精讲多练，力争节节清、天天清、周周清、月月清，不增加学生的课后负担，真正做到减负增效。
    问题五：教师不重视实验教学
    在我们听的58节物理常态课中，新授课教师做了演示实验的有6节课，学生进行分组实验的有2节课，复习课没有教师做过演示演示或让学生进行分组实验。另外有29节课需要进行实验教学的课例没有做实验，有的教师利用动画和视频代替，有的教师采取的还是在黑板上画图讲实验。通过检查实验室和网络装备管理平台的实验记载和学生问卷调查，发现这些学校的物理教师平时也很少带器材到课堂上做演示实验，基本上不做学生分组实验。走访教师了解到，相当一部分教师抱怨实验条件差，器材残缺不足；有的教师认为做实验费时，用课件代替方便、现象明显且可重复；也有的教师知道实验教学很重要，但自己却懈怠了。
“想做一个演示实验，却发现实验室没有相关的器材；要进行学生分组实验，翻遍仪器储存柜才凑了两套装置。”巧妇难为无米之炊，十年以前这或许是物理教师的无奈。现在国家已经花费大量的财力物力把每所学校的基本实验器材都配套到位，可这些装备大多数都摆在陈列柜里面上灰尘，甚至部分仪器至今还密封在包装箱里面，再用那种美丽的借口就站不住脚了。用课件演示虽然方便，而且更便于学生观察实验现象、得出实验结论，但相比学生亲身经历实验操作的过程，学生的实验技能得不到训练、缺少了对科学探究过程的体验和方法的感悟、不能帮助学生养成科学的态度。况且，大部分的初中薄弱学校的教室里没有装备多媒体教学设备，教师再不重视实验教学，对这些学校的学生就更加不公平了。
    问题六：课后不能对课堂教学进行反思
初中薄弱学校规模都比较小，物理备课组成员相对来说更少（一般为2~3人），备课组的集体备课、互相听课、评课等教研活动往往不能正常进行，教师们也就失去了相互学习、相互促进、共同提高的研讨反思的平台。另外，这些学校与外界交流的窗口相对较小，老师们的信息比较闭塞，缺少向专家、名师学习借鉴的机会。
为了了解教师课后自我反思的情况，我们设计了三个访谈问题：你经常会因为教法运用不当而牵挂，并且设法改进教法吗？你有没有尝试过同一课题在不同的班级用不同的方法授课？你在教学中会因为一个匠心独运的妙招而兴奋，然后把它整理出来与别人分享吗？通过走访，我们发现这些学校的教师在完成自己的教学任务后很少考虑授课的得与失，由于大多数教师只任教一个班或是跨年级任教，所以他们基本上不会去改进教法尝试运用不同的教法，能够撰写教学经验总结的教师也是凤毛麟角。由此可见，初中薄弱学校的老师们没有养成自我反思的习惯。
教师很少对课堂教学进行反思也是制约初中薄弱学校物理常态课教学质量提升的重要原因。
    当然，除了以上提到的六个主要问题，这些学校的生源多以农村留守儿童和外来务工人员的子女为主，家庭的监护不给力，社会对学生和学校的期望值较低，教师的成就感缺乏等因素，也影响着他们的物理常态课教学。
    找到了问题，我们还需要对症下药，为他们教学管理出谋划策，提出可行的建议。专家组通过与各学校管理者和一线教师的商讨，结合自身的实践经验，笔者在此罗列出几点可以改进初中薄弱学校物理常态课教学的对策。
对策一：调整和完善教学效果的评价机制
均衡教育制度实施以后，现在每所初中学校至少有1/5的学生能够免费上重点高中，今后这个比例将会只增不减。初中薄弱学校不必再为几个重点高中的名额争得精疲力尽，学校要把对教学的导向作用调整到提升学生的整体素质上来，注重对考试均分和及格率的考核。所以，所以，物理常态课教学也要调整思路，关注基础知识的学习、基本技能的训练和实践能力的培养。
对策二：细化教学目标，落实分层教学

初中薄弱学校的实际情况是全科优秀的学生很少，大多数为学困生和厌学生。在制定教学目标时要通盘考虑，必须面对大部分学生。设计教学策略时要分别对待，优秀学生要加强课外辅导，学困生要注重双基训练，厌学生要激发学习兴趣，落实好分层教学。
对策三：精讲多练，提高课堂教学效率

初中薄弱学校的大部分学生课堂专注度较低，教师讲得多、学生听得少。想提高课堂教学效率就要求教师课前认真研究教材、了解学情，授课时抓住重点、讲解精炼，增加学生的训练量、当堂检测，学困生要评价及时、辅导到位。
对策四：强化实验教学，提升学生的科学素养

初中薄弱学校的优势是班级数少，实验室和仪器使用基本不存在撞车和冲突；学生人数少，实验准备的周期较短；而且教师的课务轻松，具备落实好教材中要求的每一个实验教学任务的条件，甚至可以自制教具、改进和创新实验教学。薄弱学校的物理教师要把劣势转化为优势，强化实验教学，落实素质教育，提升学生的科学素养。
对策五：开展合作学习，增进师生互动

在初中薄弱学校的物理常态课教学中，学生始终是课堂教学服务的对象。要让学生参与到课堂教学中来，成为课堂的主体，教师必须扮演好管理者和参与者的双重身份，组织好形式多样（如：生生合作、师生合作、家校合作、家庭合作等）、具有实效的合作学习，增进师生互动，才能使学生融入课堂，进而掌控他们。
对策六：加强区域合作，推进教师交流

    初中薄弱学校备课组教师人数少，难以开展有效的教研活动。可以组织区域内的几所学校合作，定期组织校际的集体备课、教学研讨等活动；也可以挂靠规模较大的学校，每周参加他们的备课组教研活动。同时，薄弱学校要加大与名校的教师交流力度，把自己学校的教师送到具有优质资源的学校去锻炼，让他们的优秀教师来带动本校学科组整体竞争力的提升。
    我们调研的初中薄弱学校物理常态课教学的问题具有一定的代表性，但不具有不变性。随着全面实施素质教育和教育均衡化的政策的进一步落实，通过这些学校教师的共同努力，他们的教育现状必然会发生改变，常态课教学质量一定会有所提高。
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