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微课是围绕某个知识点或教学环节而开展的教与学活动，微课打破了传统的教学方式，满足学生对不同知识点的个性化学习，既能自主预习，又能强化巩固。微课的出现以其丰富的张力吸引学生去探究，去发现，进而进入深层次的探索。在初中物理教学中引入微课，能使传统的讲解更加生动有趣，同时能调动学生的多种感官，加深学生的学习印象，提高学生学习的兴趣。本文主要探讨微课资源在初中物理教学中的意义和具体的应用。
一、微课资源在初中物理教学中的意义。

1.提高学生对知识的理解能力。
初中物理中很多知识和规律都是以生活中现象和探究实验为基础的，有些生活现象学生由于平时观察不够仔细，没有具体的了解。也不是所有的实验都能在课堂教学中演示，有些实验，教师只能通过自己的描述向学生介绍，学生理解不到位，即使是教师的演示实验，学生对有些实验细节也无法理解。而微课资源的出现就能弥补这些不足，学生可以重新认识生活中的一些现象，加深对实验细节的理解，提高学生的学习积极性，促使学生掌握物理知识。例如在学习凝华时，一般都在十月份，由于天气的原因，学生很难观察到生活中的“霜”，这时通过微课把霜的形态，出现的时机等展示给学生看，学生就有深刻的认识。
2.提高学生对物理知识的兴趣。
物理现象是有趣的，但是如何从现象总结出规律，学生在学习过程中感觉枯燥难懂，甚至有的学生会失去学习兴趣，教师在教学的过程中，利用微课资源，为学生设置比较真实的教学情境，帮助学生学习知识，让学生更加容易接受，使学生更愿意参与到教学活动中，对物理也能始终充满兴趣。同时微课能够充分体现以学生为主体的教学理念，凸显学生在教学中的主体地位。因此，微课能够从学生角度出发，真正的关注学生的学习，获得很好的学习效果。

3.丰富物理教学手段和形式。
传统的物理教学主要是教师讲解，演示实验和学生实验组成，而新的教学理念主张教师主导，学生主体，微课的出现，使课堂教学中融入了丰富的教学资源，学生能够通过微课自主学习，物理教学的具体形式得到了有效的丰富，使单一的教师讲转化多元化形式的，提高教学效果。
二、微课资源在初中物理教学中的应用。

1.利用微课，引导学生进行预习。
教师把将要学习的内容中的某个知识点做成“微课”学生在预习是就能打打降低学习的难度，学生经过预习再去听讲，上课时的积极性和目的性会更强，有效预习是提高课堂效率的基础，而微课能使学生的预习更加有针对性。学生经过这种预习，教师在课堂上就不需要过多的讲解，能节约课堂时间，提高教学效率。例如在学习光现象时，通过微课讲光的色散现象多角度展示出来，学生有了一定的认识后，教师在讲授新课时，学生再看光的色散演示实验时，就有了全面充分的了解。
2.利用微课，为学生演示实验。
在物理教学过程中，需要进行大量的实验，通过演示实验，能够帮助学生对知识进行理解，掌握物理规律，同时提高学生的观察能力，但是有些实验在课堂教学中由于一些客观原因限制，无法进行演示。例如在学习热机的课程时，很难讲热机的四个冲程过程在现场用实验的方式演绎出来，这个时候就需要用微课将过程演示给学生们看，这种方式反而会更加清楚和直观，那些比较复杂的过程还可以重复播放，这样可以让学生们印象更加深刻，更加容易理解。当然，教师在制作和使用微课的时候，要根据课程的特点来制作，而不能盲目的使用微课教学而忽略了课程本身的内容。
3.利用微课，引导学生进行复习。
通过专题训练，学生能够逐渐提高自己的学习速度，通过对某一条有典型意义的题目讲解，讲各个知识点练习起来，构建学生自己的知识网络，对学生的学习进程有很好的把握。所有教师可以将所学知识归纳成专题，并辅以一些典型题目，制成微课，形成一整套体系，对学生的复习有促进和引导作用，学生根据每一个小的专题，逐步汇总构建知识框架，加深对知识点的理解。

三、微课资源的选题原则。

教师在选取微课题目时切不可盲目，应该在符合课程发展需要的基础上，遵循科学的原则，保证微课的有效性和实用性。既要保证学生能够对微课有兴趣，更要使所讲解的知识点能取得常规教学手段无法比拟的效果。
1.保证微课的有效性。

对于微课的选题，首先要考虑的就是教学过程中的难点和重点，但是，仅仅是这样的话就显得特别的无聊，不能激发学生的学习热情，吸引学生足够的注意力，而且也太过于局限在书本知识中，不能发散学生的思维，开阔学生的视野。所以，在选题时应该多考虑现在社会中与物理相关的生活、科技或者生产方面的题材，这样才能起到开阔学生眼界，扩展学生的知识面的作用。比如说，在对摩擦力这一课时进行讲解时，自行车的前后轮所受的摩擦力的大小问题是教学中的一个难点，很多学生都不理解，而且很想要弄明白。这个问题用常规的方法来讲解就不太直观，如果放在微课中制作出来，把自行车的前后轮所受到的摩擦力制作成动画的形式分成几个步骤展现出来，学生就可以按照自己自身的学习情况选择观看的步骤和次数，这样就可以让学生充分的根据自己的世纪情况学习到知识。 只有选择对学生有帮助，有吸引力的课题才能保证微课的有效性。

2.保证微课的实用性。

微课就是将教学的资料制作成视频在课堂上进行展示，所以在选题上一个很重要的方面就是要选择适合多媒体展示的题目，不然就无法达到预期的展示效果，也会让学生模样兴趣再学习下去，打击学生学习的自信心。比如，在学习超声波和次声波这一节内容的时候，都是用叙述的文字来介绍超声波和次声波的，如果将这一节的内容制作成微课就没有必要，因为没有课制作的内容。但是在运动与静止这一课中，有很多的知识点可以用动画的形式在多媒体中展现出来，将内容制作成动画，利用声音、文字和画面形象的我传达给学生，让原本枯燥无味的学习内容变得生动有趣，又直观、形象，在很大程度上降低了学生学习这一课时的难度。 微课教学是为了获得更好的教学效果，如果用演示实验获学生实验取得的效果更好，就也不适合用微课展示。总之，微课的选题要保证在教学过程中，实用、高效。

3.遵循科学性原则。
无论是哪种类型的微课，教师都必须仔细检查，大到科学性的错误，小到字母的大小写错误都不能出现。还必须保证微课中，前后的连贯性和一致性，必须确保每个微课是个独立的整体。
4.避免教学中的误区

在当前的物理课堂上，学生可能更喜欢老师使用微课的课堂，但是并不是每一章节的内容都需要使用微课，微课也不是使用越多就越好。因此，教师在实际的教学过程中要考虑本节课的性质，即是新授课还是复习课。如果是新授课的话，可以考虑使用微课来提高课堂的趣味性和生动性；如果是复习课的话，要在实际的情况下具体问题具体分析，合理应用微课。例如，教师在复习能量守恒定律和能源的相关内容的过程中，由于这是一堂习题课，因此没有使用微课的必要。另外，物理教学的过程中，教师应当在充分了解教材的整体知识结构和学生学习状况的基础上，在合适的时间与合适的知识点使用微课资源。 
综上，对于微课在初中物理教学中的应用进行初步探讨，对微课对物理教学所起积极意义进行了分析，并对微课的选择原则作出了说明。要想提高初中物理教学效率，激发学生学习物理的兴趣，提高学生创新能力，促进学生成长，在物理课堂教学中的适时运用微课，是一个重要的教学手段。

