因地制宜，农村学校物理实验教学别有洞天
由于地理条件的限制，教育资源配置相对落后，农村孩子的见识少，这些都制约着农村物理实验教育的发展。但是只要我们善于观察，留意我们身边的一事一物，其实物理就在我们身边。所以我们要引导学生学会用物理知识解释身边常见的自然现象，多想想借助身边的事物可以做哪些实验，挖掘学生的潜能，学以致用，农村学校物理教学一样别有洞天。
1、 实验教学的重要性

实验是物理教学的基础，是探究物理知识的源泉。物理知识源于生活，通过实验将知识升华。教师的演示实验能将抽象的物理知识通过具体、生动的实验加以落实，让学生能加深对物理知识的理解。这比教师空洞的说教更具有说服力，也使得物理课堂生动有趣。而学生实验更能激发学生的探究欲望，学生在实验的过程中直观的了解的物理概念，加强了学生的动手动脑能力，这对于以后学生自我学习有很大的帮助。
2、 农村学校实验教学的困境

首先是认识上的不足，有些老师认为做实验比较费时间，花这么多时间做实验倒不如多讲几道题目来得实惠，这能较快的提高学生的分数。这也可能是大部分老师的想法，这种做法忽视了学生的认知特点，学生只有感兴趣了才会主动去学，实验就是激发学生兴趣做好的方法。其次是教学资源、实验器材的破旧、不足，在一定程度上也会影响实验效果。但是这些都不是我们不想做实验的借口，物理来源于我们的生活，其实只要我们留意观察身边的事物，很多都可以是我们实验教学的工具。“我们不缺少实验器材，只是缺少发现器材的眼睛。”
3、 因地制宜，引导学生用好身边的物品进行物理实验

1、 理论联系实践，为物理学习打下坚实的基础。  
 理论是实践的基础，实践又为理论提供依据，学好理论是基础，应用是关键。例如，在讲杠杆时，我们通过模型认识到什么是杠杆，进一步通过实验了解杠杆平衡的条件以及分类。为进一步理解杠杆的特性，我让学生从家里找来属于杠杆的物品。学生带来了钓鱼竿、杆秤、开瓶器、羊角锤、剪刀等。课上我让学生直接开酒瓶盖子，找来了几个力气比较大的学生拔，结果都无功而回，这一步我让学生体会到要想把盖子打开需要比较大的力。接着我让力气比较小的女生利用开瓶器很轻松的就打开了瓶盖，这一对比实验学生了解到使用工具的作用是省力，从而让学生认识到杠杆的分类。在学生打开瓶盖的过程中，我让学生仔细观察开瓶器绕哪一点旋转、阻力作用点在何处，然后通过作图的方式画出杠杆的五要素，比较两个力臂的大小，从理论上进一步认识省力杠杆的特点。我让学生体会钓鱼时用力的大小，懂得不被假象蒙蔽双眼。使用杆秤时让学生认识到什么是“四两拨千斤”，同一秤杆使用不同秤砣称同一物体时秤砣所在的位置不同，教育学生要做一个有诚信的人。
实践是检验真理的唯一标准，也是学生学习物理最直接、有效的方法。学生在实践中进一步加深对概念的理解，而利用我们身边常见的事物做实验更能让学生体会到物理其实离我们并不遥远，物理就在我们身边，学好物理对我们的生活有很大的帮助。

2、 运用知识解释问题，激发学生学习的兴趣。
没有精致、华美的物理器材一样可以做出精彩绝伦的实验，而且如果让家长也参与其中的话，那效果会意想不到。当学到一个知识点后，我会让学生回家与家长一起互动做实验。如在学习了惯性后，我让学生回家将煮熟的鸡蛋和生鸡蛋混在一起，让家长辨别。在与学生交流时，学生显得非常兴奋，因为有的家长不一定会，而学生用自己学到的知识区分开来了，学生感到非常自豪。有的学生用转的方法，有的学生用晃动的方法，学生还讲解原因给家长听，当了一回小老师，能不开心吗？有学生还说我教会了父母开车一定要系安全带的原因，估计父母以后一定不会忘记了。有的学生说我家斧头松动了，我教会了爷爷使用正确的方法将斧头紧紧套在斧柄上。有的学生了我知道了农忙时用拍打的方法收菜籽也是运用了惯性的知识。瞧，这一群热爱生活的朴实的孩子，他们善于观察我们身边的事物，并能用学过的知识来解释，其实器材就在我们身边。
通过多种方式将学到的知识点运用到实际中，解释生活中的自然现象学以致用，这让学生感受到物理的魅力，同时在与家长互动的过程中也增强了学生的成就感，促进学生学习物理的兴趣，激发学生的学习热情。

3、 加强同学之间交流、合作，促进对知识的理解。
在物理学习中交流合作是必不可少的重要环节，学生的交流的过程中加深了对知识的理解，合作学习更加深了学生学习的欲望。学生在交流过程中更能发现问题，并且努力一起想办法解决。

如在用橡皮泥模拟船漂浮和沉没实验中，为什么同一物体在同一液体中会出现不同状况呢？学生们众说纷纭，大多数学生认为重力不可能改变只能是物体受到的浮力改变了，那就要通过实验来验证了。经过一番讨论，同学们最终决定用量筒来比较两次的V排，一起合作实验，通过实验比较发现橡皮泥漂浮时排开液体的体积比沉没时大，从而认识到用钢铁做的船是通过增大排开液体体积的方式增大浮力的，使其能漂浮在液面上。
一个知识难点，在学生的讨论交流中能将难点化解，利于学生理解吸收。也让我们体会到了团队合作的重要性，俗话说“三臭皮匠，顶个诸葛亮”，这对于学生以后的学习、生活都有很大的帮助。
4、 学习有法，而无定法，贵在得法，农村学校物理实验教学别有洞天。
1、 善于观察  
成功的秘诀在于善于观察，英国作家柯南•道尔笔下的福尔摩斯曾说过：“对于一个伟人来说，任何事物都不是微不足道的。”牛顿因为苹果从树上落下而知道了万有引力。
我印象比较深的一次，在讲改变物体浮沉实验时，我让学生自己准备器材，学生们找来了各种形状的瓶子。我要求学生改变瓶内物体的质量使瓶子悬浮在水中，这时一个学生眉头紧皱，他提出瓶子在水中上方时能悬浮，可是当他把瓶子放入水中下部松手后瓶子却向下沉了，这是为什么呢？周围的同学也很好奇，他们在实验时瓶子不管放在哪一个位置都能悬浮。我让学生相互交流，让他们观察各自的实验器材有没有异同点。经过一番激烈的讨论，有学生提出瓶子的材料不同，该同学用的塑料瓶子，其他同学是玻璃瓶子。我引导学生分析塑料瓶子在水下不同位置处重力变化了吗，学生一直回答不变，为什么所处状态不同呢，学生再一次认真思考、实验。最终有学生发现深度变深，压强变大，塑料瓶子体积变小，收到的浮力也减小，浮力小于重力，所以下沉。
我让学生多观察身边的一事一物，如夏天，天气闷热时自来水管的外壁与平时有没有差别，马路上汽车快速经过时树叶的运动方向，路灯亮时哪一盏先亮，路灯下影子的长短等等。当学生对事物关注了，他就会思考为什么会出现这种现象。
2、 勤于质疑   
在平常教学中我要求学生对看到的现象多提一些问题，我为学生们准备了一个笔记本，将学生的问题全部记录在本子上，在问题的后面标注了时间和提问者，每半个月统计一次看看谁提的问题最多。我引导学生去思考哪些问题能用现在学过的知识来解释，当自己的问题得到解决时学生印象会比较深刻，有些问题用已有的知识不能解决那也没关系，这会激励学生更加努力的学习物理争取早点找到解决的方法。

如在学习了凸透镜成像后，我们了解到盛水玻璃杯也可以看成是凸透镜，我们通过盛水玻璃杯靠近书本看字时看到字变大了，相当于是放大镜。有学生就提出疑问，这和用放大镜看物体不相同，字不是整体放大，只是横向变大了而纵向不变。当学生提出这个问题时我是比较开心的说明学生观察比较仔细，善于发现问题。这时我会引导学生比较凸透镜和玻璃杯的形状，细心的学生发现玻璃杯上下一样粗，是不是只有横向相当于放大镜呢？学生再次提出疑问，当学生透过玻璃杯看远处高楼时发现楼房没有倒立，但是左右位置反了，这就验证了猜想。
有疑问才会有探究的动力，当学生带着疑问学习时他就会有目的的去学习，更能激发学生学习的兴趣。
3、 积极动手
在教学中我经常鼓励学生利用身边的物体多做实验，在实验中学生能体会到物理学习的快乐，物理在我们生活中的重要性。

如学习了大气压强后，我让学生分析手压井水泵的原理是什么。在农村家里有井的比较多，水是如何被压上来的呢？我要求学生回家仔细观察，可以在家长的陪同下拆开看看。第二天就有学生跟我讲“我现在终于知道向下压手柄的作用是什么了，是让上方压强变小，水在大气压的作用下被压了上来”。还有同学说“我家的井出水量很小，我和爸爸一起拆开换了个橡皮圈，现在出水量明显变大了，我懂得了橡皮圈的作用是增强密封性。”同学们都说物理真是太神奇了，通过这小小的活动学生对物理知识的理解又加深了一步。
只要我们主动积极，周围的物品都可以是我们的物理器材。例如在学习杠杆后我让学生回家练习使用扳手，使用铡刀切芦苇。讲声音时利用纸杯子和棉线做固体传声实验等。积极动手实验就会发现身边处处是物理，生活离不开物理。
4、 认真总结
“从生活走向物理”我们要透过生活中的各种现象发现其中的物理规律。才能做到“从物理走向社会”让物理服务于我们的生活、改善我们的生活。所以，我们要引导学生对物理现象认真总结、归纳物理原理，让学生形成一个完整的知识系统，最终才能融会贯通。
农村物理教学有挑战，但是只要我们围绕知识点以学生活动为契机，鼓励学生充分利用好我们身边的物体，一样可以将物理课开展的有声有色。上帝为你关了一扇门，总会为你打开一扇窗，我们不怨天尤人，我们有独天得厚的物理资源，因地制宜，农村物理实验教学定有一片广阔的天空。
                                                   泰兴市大生初级中学  丁琴
