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我要讲的这节课是苏科版九年级物理第八十四章第二节《变阻器》。本节课我从下面四个方面谈一谈我的教学构思：

一、教材分析
1、本节教材的地位和作用
《变阻器》一节是上节电阻知识的实际应用，又是后面“欧姆定律”的进一步学习的基础，具有承上启下的作用。它在电学实验占重要地位，学好变阻器，有助于学生更好地理解电阻的概念，又为今后的学习特别是电学实验做必要的准备。因此，这一节无论在知识上还是培养学生能力上都有十分重要的作用。
2、教学目标的确定  
(1)、知识与技能 
知道滑动变阻器的构造、原理
会画出滑动变阻器的符号及结构示意图

会分析滑动变阻器在简单电路中如何引起电流的变化，学会正确使用变阻器

 (2)、过程与方法  
    体验探究滑动变阻器原理以及使用方法的过程

(3)、情感态度与价值观
    通过探究活动，体验探究的乐趣，使学生乐于观察、实验，培养学生团队合作与交流的能力。
3、教材的重难点  
重点：滑动变阻器的原理及其正确的连接方法

难点：正确分析电路中滑片移动与引起的电流变化之间的关系
二、学情分析
学生已经知道改变电路中电流的方式有改变电源电压和改变电阻，学生急切的想知道如何连续改变电流，解释生活中调光台灯的原理，学生的好奇心很强，学生的求知欲望很容易被激发。初中学生有一定的观察能力，也具备了较强的独立思维能力。但本节内容涉及到滑动变阻器的多种连接方法以及滑片移动引起的动态变化，对学生来讲有点难度。所以在教学中多让学生参与实验，通过实验加强对知识的认识。

三、教法和学法

　　基于以上学情分析，本节课我打算采用启发式与实验相结合的教法。

在具体的教学活动中，学生不但要注重知识的获得，更要注重知识获得的过程。教学中我将尽量让学生主动参与实验，参与讨论，充分强调学生学习的积极性、主动性，使学生在参与过程中主动学习获得知识，并培养创新意识和创新能力。
四、课堂教学设计

1、情境引入、激情示标
展示调光台灯，调节亮度。结合上一节改变调光灯的亮度的两种方法：改变电源电压、改变电阻，进而进一步提出如何连续改变台灯亮度。由此提出连续改变电阻的方法，而连续改变电阻最简单的方法是改变接入电路中导体的长度。这部分由生活入手，借助生活体验和已学知识触发思维，进而揭示本节课的主题。
2、演示实验，引导思考
由上面的思路入手演示用铅笔芯改变电路中的电流，用夹子将铅笔芯接入电路，一端固定，另一端在铅笔芯上移动，学生观察小灯泡的亮度和电流表示数的变化。通过活动可得到：调节接入电路中的铅笔芯的长度，可以改变接入电路中的电阻，达到连续改变电流大小的目的。并让学生初步认识电阻的变化对电流的影响。
引导学生思考：调光台灯中是否也是用调节铅笔芯。学生会想到铅笔芯易断的，不方便操作，还有比它更好的器材吗。这时介绍科技人员发明的一种几乎可以连续改变电阻大小的器件——滑动变阻器。
3、分组实验，合作交流
（1）认识滑动变阻器
教师首先要求学生结合实验桌上滑动变阻器的实物认识变阻器的主要构造，一定要介绍表面涂有绝缘漆、密绕在瓷管上的电阻丝，与滑片接触处的电阻丝表面的绝缘漆已被刮去，因为学生初次接触，而且零部件比较多，具体讲解可让学生很快熟悉其功能，并为分析电流的流向做铺垫。
    要求学生会画出结构示意图及电路符号。
（2）思考
A、滑动变阻器共有四个接线柱，如果将其中的两个接入电路，可能有几种接法。
B、滑动变阻器任两个接线柱接入电路，电流将经过滑动变阻器的哪些部分，移动滑片对接入电路中的电阻有怎样的影响。

（3）学生分组实验
学生按照书本步骤连接电路，按表格中的顺序，一次把滑动变阻器的接线柱接入电路中的两点间，闭合开关，皮冻滑片，观察小灯泡亮度和电流表示数的变化。
4、归纳总结、得出结论
学生根据所做实验总结（1）滑动变阻器是怎样改变电阻的？（2）要想通过调节滑动变阻器改变电路中的电流，滑动变阻器怎样接入电路？（3）利用滑动变阻器改变电路中电流大小，在接通电路前，应将滑片移到滑动变阻器接入电路的阻值最大的位置，为什么？（4）铭牌上标有数值的意义
根据学生的分析教师归纳板书，让学生对知识有完整的体系。
最后介绍常见的变阻器
主要介绍电阻箱的读数问题，让学生会读数，并了解滑动变阻器与电阻箱的不同之处。滑动变阻器可连续改变接入电路中电阻但不能读出接入的电阻值，电阻箱可读出接入电路中电阻值但不能连续改变电阻。
5、习题巩固、加深理解

通过书本上电阻箱间接测量小灯泡的电阻让学生掌握替代法在物理上的应用。油量测定装置更好的体现了滑动变阻器的作用。两道题目具有典型的作用，更让学生清楚的了解两者的联系与区别。

五、板书设计

