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一、研究背景和意义
“泰微课”网络教育平台，使得学生的课外学习得到有效的延展与开发，也进一步促进了教师个人的发展。如何高效利用泰微课服务教学，已经成为目前教学研究的重中之重。
二、核心概念及其界定
1.微课：是指运用信息技术按照认知规律，呈现碎片化学习内容、过程及扩展素材的结构化数字资源，为使学习者自主学习获得最佳效果，经过精心的信息化教学设计，以流媒体形式展示的围绕某个知识点或教学环节开展的简短、完整的教学活动。它的形式是自主学习，目的是最佳效果，设计是精心的信息化教学设计，形式是流媒体，内容是某个知识点或教学环节，时间是简短的，本质是完整的教学活动。
2.泰微课：是泰州中小学微课程的简称，是泰州市基于微视频学习资源促进中小学学生数字化学习的一项信息化应用项目。首页网址：twk.tze.cn，学习辅导平台网址：learn.tze.cn。
3.导学案：导学案是经教师集体研究、个人备课、再集体研讨制定的，以新课程标准为指导、以素质教育要求为目标编写的，用于引导学生自主学习、主动参与、合作探究、优化发展的学习方案。它以学生为本，以“三维目标”的达成为出发点和落脚点，配合教师科学的评价，是学生学会学习、学会创新、学会合作，自主发展的路线图。导学案实施的高级目标是培养学生的学习能力，为学生的终身学习奠定基础，导学案实施的基础目标是促进学生高效的掌握知识，为后续学习奠定文化基础，在导学案的实施中要两级目标并重。
三、国内外同一研究领域现状与研究的价值
目前，导学案教学模式追求的直接目标是教学效果和学生学习成绩与质量的提高。但从长远看，其目标不应只停留在这一水平上，它将与学生主体性的发展相关，那就是通过围绕导学案使用使学生学会学习、自主学习，并培养学生学习的主题意识及自我意识，让学生做学习生活的主人。
随着智能终端、互联网的快速发展及“互联网+”时代的到来，微课作为在线教育的代表性产品获得快速的发展。自2014年9月开通至今，“泰微课”平台已上线10万条微视频资源、30万条微检测题、5000多例泰微导学案，是当前全国规模最大的中小学生自主学习系统。“泰微课”平台与导学案的结合，使得学生能够根据实际需要和个性需求寻求支持，有效减轻了学生课业负担，进一步激发学生的学习兴趣和学习的积极性，对学生日后的探究性学习也起到潜移默化的引导作用，使学生“乐学”落到实处，从而提高了课堂教学效率。
四、研究的目标、内容
1、课题研究目标：
　探索并实践运用泰微课结合导学案，满足学生个性化的学习需求，引导学生自主学习、自主探究，积极尝试构建信息化智慧课堂学习模式。
2、研究的内容与重点
  （1）与本课题相关的文献研究
  （2）建设泰微课资源库的研究
  （3）建设导学案资源库的研究
  （4）开展泰微课导学案在教学中运用的研究
五、研究的方法、思路与过程
1、研究方法
综合运用文献研究法、调查访谈法、案例研究法等方法进行研究。
2、思路与过程
　(1) 2017年9月—2017年12月为申报及准备阶段。成立课题组，申报课题。邀请有关专家对课题进行开题论证。搜集有关文献资料，对课题的内涵和外延进行初步研究。通过学生座谈，了解现阶段泰微课的使用情况和学生实际需求。
  (2) 2018年1月—2019年1月为实施研究阶段。
　　根据学生的实际情况，对泰微课在导学案中的有效开发和运用进行实践研究与探索。定期召开课题研讨会，及时总结课题研究成果。进行阶段调查与总结，调整与改进下阶段的研究工作，撰写中期研究报告，接受专家的中期评估验收。在中期论证的基础上，继续进行研究工作，重点研究泰微课导学案在教学中运用。
　(3)2019年3月—2019年5月为结题鉴定阶段：撰写课题研究报告和结题报告。论文结集，整合泰微课资源库及其配套导学案。接受课题组鉴定组终期评估鉴定。
6、 预期研究成果
1、学生对泰微课导学案使用情况的调查报告
[bookmark: _GoBack]2、泰微课资源库	
3、导学案资源库
4、泰微课导学案的实践与思考的研究论文
5、课题研究报告
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